



# BOINAS ROJAS

Diario de Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

II Año Triunfal

Redacción y Admón: Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23  
Talleres: Doña Trinidad Grand, 12.

Málaga, Domingo 22 de Agosto de 1937

TELEFONOS } Dirección y Administración: 2941  
Redacción y Conferencias: 3925

Número 165

## Numerosos pueblos ocupados en la provincia de Santander

Es copada por nuestras tropas la guarnición de Celaya  
**La invicta aviación nacional derriba veinte aparatos enemigos**  
En Asturias y Aragón son rechazados los rojos

### Información Oficial de la campaña

SALAMANCA, 21. — Boletín de información del Cuartel General del GENERALISIMO correspondiente al día de hoy, 21 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.

#### EJERCITO DEL NORTE

**FRENTE DE SANTANDER.** — En el día de ayer se ocuparon por nuestras tropas, además de las posiciones que se detallaron en el Boletín, el puerto de Fizura y Bustillo. Durante la noche se ocupó por sorpresa el pueblo de Celaya, cogiendo prisioneros a toda la guarnición enemiga y tres tanques rusos, uno de ellos con equipo completo. En otro sector del frente, el enemigo contraatacaba dos veces violentamente, siendo rechazado por nuestras fuerzas con toda energía y causándole numerosas bajas, de las que se recogieron esta mañana más de 160 cadáveres al emprender nuestro avance. Hoy, mediante hábiles maniobras, se han ocupado Alceda, Ontaneda, San Vicente de Toranzo, Petanillo, Petanos, Pedroso, Villacarrido, Santibáñez, Bárcena de Carriedo, los crestos del monte Tablado y Potedro; y aunque el enemigo reaccionó en algunos momentos, fué puesto en huida precipitadamente, no dándole tiempo a destruir los puentes y carreteras, haciéndole numerosos prisioneros y cogiéndole diverso y abundante material. También se han ocupado en el día de hoy Santa Olalla, Casares, Quevedo, Molledo, Silló, Portofin, cotas 605 y 605. Tanda, cota 50, Barrio-Palacios, Bustolillo, Cutillo y cota 714. Asimismo ha quedado rebasada la carretera que va desde Bárcena de Pie de Concha a Los Llares. Los habitantes de los pueblos han sido hallados en lamentable estado, porque las columnas de asturianos se han dedicado al saqueo. Se ha encontrado en buen estado la central de Bárcena, que abastece de fluido a la Constructora Naval.

Merecen especial mención las unidades de Ingenieros, por lo bien y rápidamente que han reparado las carreteras y los puentes.

**FRENTE DE ASTURIAS.** — Un intento de ataque enemigo ha sido rechazado, causándole muchas bajas.

**FRENTE DE VIZCAYA Y LEON.** — Sin novedad.

#### EJERCITO DEL CENTRO

**FRENTE DE ARAGON.** — Se rechazó violentamente durante la noche un intento de ataque enemigo a la posición del Rincón del Molinero. Fuerzas del sector de Molina de Aragón, al practicar un reconocimiento, encontraron algunos pequeños núcleos enemigos, a los que pusieron en precipitada huida, cogiendo varios cadáveres, tres prisioneros, ametralladoras y bastantes fusiles. En los demás frentes, sin novedad.

#### EJERCITO DEL SUR

Tiroteos en uno de los sectores del frente de Granada.

#### ACTIVIDAD DE LA AVIACION

Entre ayer y hoy han sido derribados en combates aéreos por nuestros aviones 18 "cazas" rusos, y probablemente dos más.

**NOTA.** — Se tienen noticias de los actos de salvajismo que comete el enemigo con algunos prisioneros nacionales, y se advierte que de repetirse estos hechos se tomarán las consiguientes represalias.

Salamanca, 21 de agosto de 1937. — De orden de S. E. — El General segundo Jefe de Estado Mayor.

FRANCISCO MARTIN MORENO

#### RETAGUARDIA ROJA

Por SANCHEZ VAZQUEZ



—Papá, estás tan gordo que pareces un elefante.  
—Niño, a ver si te pego un trompazo!  
—¿Ves cómo pareces un elefante?

### Las operaciones en el frente santanderino

## Otro día glorioso para el Ejército

**El avance nacional se significa por la conquista de muchos pueblos y la captura de 14.000 prisioneros y de cuantioso material de guerra**

#### AUMENTA EL NUMERO DE PRISIONEROS

**BILBAO, 21.** — Ha continuado el victorioso avance de las fuerzas nacionales en el frente de Santander por las carreteras de Palencia y Burgos, habiéndose rebasado el pueblo de Ontaneda.

También se ha rebasado Albacea y el número de prisioneros es enorme, pues hoy, por un solo sector, se han hecho 300.

Las columnas legionarias han seguido su avance.

#### NUEVOS EXITOS DEL AVANCE NACIONAL

**FRENTE DE SANTANDER, 21.** Además de las posiciones ocupadas en el día de ayer, se llegó hasta el kilómetro 305 de la carretera del puerto del Esendo, ocupándose también Bismuelle y Bustello.

En el día de hoy ha continuado el avance arrollador de nuestras fuerzas, que han ocupado Molledo, Mostillo y Villacarrido.

#### TRESCIENTOS HERIDOS DE SANTANDER EVACUADOS A BAYONA

**BAYONA, 21.** — Ha llegado un barco inglés con 300 heridos del frente de Santander, que se encontraban en esta capital y que han sido evacuados ante el arrollador avance de las fuerzas nacionales.

#### EL FRENTE POPULAR ADOPTA UNA TARDIA RESOLUCION

**SANTANDER, 21.** — Se ha verificado hoy una reunión de todos los elementos del Frente Popular, los cuales acordaron, en vista de los acontecimientos, intensificar la defensa de la capital montañesa, construyendo obras de fortificación en torno a la misma.

#### ROJO, NUEVO JEFE ROJO

**SANTANDER, 21.** — Ha llegado en avión a esta capital un coronel de Estado Mayor llamado Rojo para hacerse cargo de la resistencia de la ciudad.

Dicho coronel Rojo es el encargado de sustituir al general Gamir Urbarrí, que ha sido destituido por su incapacidad, demostrada en el frente santanderino.

El nuevo jefe ha ordenado sean retiradas todas las fuerzas del sector Oriental.

#### LOS PRISIONEROS SON YA CATORCE MIL

**VILLARCAVO, 21.** — El número de prisioneros que las tropas nacionales han hecho en su victorioso avance por el frente de Santander asciende a 14.000.

Asimismo, el material cogido a los rojos es cuantiosísimo, y las brigadas encargadas de hacer la clasificación aún no han podido hacerla por la enorme cantidad de material de todas clases que ha pasado a poder del Ejército de FRANCO.

#### POR LA CARRETERA DE BURGOS A SANTANDER

**FRENTE DE SANTANDER, 21.** Se reciben nuevas noticias del arrollador avance de las fuerzas nacionales.

Las fuerzas legionarias, después de la ocupación de Ontaneda, han seguido su avance por la carretera de Burgos a Santander, encontrándose a 37 kilómetros de esta capital.

#### TORRELAVEGA, EN PELIGRO

**FRENTE DE SANTANDER, 21.** Las fuerzas nacionales han seguido su avance victorioso hacia Torrelavega, realizándose una operación de movimiento táctico que dará como resultado la caída de dicho importante nudo de comunicaciones, quedando copados los núcleos rojos que se encuentran en dicha zona de terreno y que no tendrán más remedio que entregarse a las tropas de España o morir bajo nuestro fuego.

#### LA OCUPACION DE ONTANEDA

**FRENTE DE SANTANDER, 21.** Se reciben noticias de que las columnas nacionales han ocupado el pueblo de Ontaneda, después de una operación de movimiento envolvente que ha dado magníficos resultados.

#### LA TERRIBLE SITUACION DE SANTANDER

**BAYONA, 21.** — Se reciben noticias de Santander que dan cuenta de que la situación en esta capital se hace angustiosa y la población civil sufre horriblemente ante la gran falta de víveres.

Se producen constantemente luchas en las calles entre los elementos de distinta ideología.

#### UNA INFORMACION ALEMANA SOBRE EL AVANCE

**BERLIN, 21.** — Comunican de Bilbao que la ofensiva nacional continúa sin interrupción.

El sábado, los nacionales han avanzado por la carretera de Reinosa a

Santander, que señala el punto central de ataque a la posición de Las Arenas, encontrándose actualmente a diez kilómetros al Norte del puerto de Torrelavega.

La carretera que conduce desde Las Arenas hacia Ontaneda, se encuentra bajo el fuego de la artillería de los legionarios españoles. La infantería ha ocupado las primeras casas de Ontaneda. Otra sección ha ocupado el río Pas, avanzando hacia Villacarrido, a 25 kilómetros de distancia de Santander.

La resistencia enemiga ha sido la más fuerte en este sector del frente. Al Oeste de la carretera de Reinosa a Santander los nacionales avanzan a través de las sierras, hacia el valle de Cabaniza, encontrándose débil resistencia roja.

Se han cogido en el día de hoy 600 prisioneros en este sector del frente.

#### MAL DEBEN ANDAR LAS COSAS

**SANTANDER, 21.** — Muy mal debe de andar la moral de los rojos del Norte, cuando radio Santander, en su emisión de la noche decía: "La guerra nos ha deparado la posibilidad de tener que oponernos a una de las ofensivas más grandes que ha llevado a cabo el enemigo desde que se inició la actual contienda. Todos deben combatir, desde la vanguardia hasta la retaguardia. Si alguien pretende no cumplir con sus compromisos, seremos inexorables. En nuestro Código Militar se ha escrito un artículo, que por fría expresión de la ley, dicta una sentencia sobre los que cometen el delito de traición, fibezia, indiferencia y deslealtad. Tiene pocas palabras, pero son suficientes. Dice sencillamente: "Será pasado por las armas".

## El conflicto chino-japonés

**Shanghai sigue sufriendo los horrores de la guerra**

#### BARCOS JAPONESES BOMBARDEADOS POR LOS CHINOS

**SHANGHAI, 21.** — Los aviones chinos han vuelto a bombardear a los buques japoneses fondeados en el río Van-Pou.

#### INGLATERRA NO PIERDE LAS ESPERANZAS

**LONDRES, 21.** — Apesar de que la propuesta británica para establecer un área neutral en Shanghai ha sido rechazada por los Gobiernos de China y Japón, no se han perdido en los círculos ingleses las esperanzas de que pueda ser aceptada en fecha posterior.

Se dice que el ministro Mr. Eden convocará en breve un Consejo de ministros para tratar de la adop-

ción de nuevas medidas referentes al conflicto de Oriente.

#### EXPLOSION DE UNA GRANADA A BORDO DE UN CRUCERO YANKI

**LONDRES, 21.** — Según noticias de Shanghai, en la tarde del viernes fué alcanzado por una granada anti-aérea el crucero *Augusta*, de nacionalidad norteamericana.

La granada hizo explosión en la cubierta, matando a un marinero y produciendo heridas de gravedad a otros 16.

#### SIGUEN LOS INCENDIOS EN SHANGHAI

**SHANGHAI, 21.** — En la Avenida de Broadway, los chinos han llevado a cabo un bombardeo, estando ahora en llamas. La población, atemorizada, huye hacia la concesión internacional.

En la noche última se ha librado una gran batalla en el barrio de Han-Koum, entre las tropas chinas y las japonesas, venciendo estas últimas la resistencia enemiga.

Están en poder de los japoneses los barrios de Chapel, Han-Koum y Ka-Pom, hallándose ardiendo este último por haber sido bombardeado por los aviones chinos.

#### Mañana lunes Día sin postre

### CRONICA DEL FRENTE DE SANTANDER

## Nuevas proezas de la heroica Aviación Nacional

Cómo avanzan las columnas españolas

**FRENTE DE SANTANDER, 21.** — Día grande el de hoy. El sol venció por fin a las nubes, y aunque algunas, a semejanza de los pobres rojillos que aún se obstinan en hacer como que defienden a Santander, siguen agarradas a los picachos de la cordillera cántabra, nosotros las hemos burlado totalmente, y, sobre todo, las ha burlado la aviación; porque la grandeza del día de hoy, mejor dicho, de las últimas veinticuatro horas, corresponde a la aviación.

Ayer, a última hora de la tarde, casi ya de noche, los rojos intentaron contraatacar con alguna decisión por el sector de Bárcena de Pie de Concha; y al efecto, mandaron en vanguardia a que nos hiciesen una visita catófica aviones suyos, en la seguridad de que los nuestros, no habiendo podido volar durante la jornada, no iban a estar al pie de nuestras trincheras al final de ella. Pero nuestros escuchas, siempre alertas, avisaron a tiempo para que en el aeródromo se recibiese el aviso. En el acto se lanzaron nuestros bravos pilotos al aire, llegando a tiempo para poder coger a la vuelta, por la retaguardia, a los aparatos enemigos caídos a tierra diez aparatos rojos y dos se retiraban en malísimas condiciones, seguramente tocados de importancia. En vista de estos pinitos aéreos que habían hecho los aviadores rojos, esta mañana fueron los nuestros a desafiarlos, llegando al propio cubil de la fiara, esto es, al aeródromo de Astillero, donde la flota aérea enemiga, considerando escaso el número de los nuestros, se lanzó al aire. Pero esta vez, las nubes, que tanto nos venían molestando en los dos últimos días, nos favorecieron, porque entre ellas se ocultaban tres escuadrillas más de "cazas" nuestros, que, reunidos con los demás, entablaron combate que terminó con el derribo de otros ocho aparatos, algunos de los cuales fueron a estrellarse en las mismas calles de Santander. Ya está bien. Dieciocho aparatos derribados en dieciséis horas. Ya está bien.

Pero no paran aquí las cosas. Primero, a mediodía, hemos capturado tres tanques rusos, de ellos uno con la tripulación completa e intacta. Los tres tanques están en perfectas condiciones y pueden ser utilizados hoy mismo.

Entre tanto, las columnas, aprovechando la bonanza, mientras se restablecían los puentes, de los que ya sólo queda por arreglar uno, que estará listo esta misma tarde, prosiguieron su avance inverosímil por la Montaña. Y digo inverosímil porque no se concebía que pueda adelantarse

lo que se está adelantando, escalando loma tras loma, llevando a hombres abastos, municiones e incluso la artillería. Una marcha de verdadera epopeya.

El enemigo, que ayer se mostró más decidido que en los días anteriores, sobre todo por Bárcena y Remeral, hoy estuvo mucho más blande, aunque parece más numeroso. En el frente de Ontaneda y Alceda, que a estas horas estará ya ocupada, había un batallón completo de carabineros, que se batía con alguna más disciplina y orden de la que estamos acostumbrados a ver en el enemigo, pero que terminó al fin en huida.

A primera hora de la tarde, las columnas del flanco izquierdo, rebasando Bárcena, se habían lanzado sobre la carretera que va de Cebrosos a Los Milares, tomándola después de conquistar en asalto magnífico la cumbre llamada Espina del Gallego. Nuestras fuerzas, como digo, rodearon y ocuparon Ontaneda y han entrado en el círculo de Villacarrido, localidad de mucha importancia de la provincia de Santander. También ocuparon Benaya. Otra columna marchó desde el Coto-rreal a 26 kilómetros. Y otra columna, saliendo del mismo punto, llegó hasta San Vicente de Toranzo, para contribuir al cerco y asalto de Ontaneda. Por el flanco derecho, una columna que se apoderó de La Coruña y otra de Collado de Tablado, desde donde se dirigió a primera hora de la tarde hacia Comunilla. Otra columna, tras de ocupar Bustillo, siguió avanzando por el camino de Cuello.

Los prisioneros informan que varios batallones rojos de nacionalistas vascos se han negado a combatir, alegando que están cansados. El general Gamir Urbarrí, jefe de estas fuerzas, fué a alentarlos y pronunció un discurso. Uno de los batallones le cortó el discurso diciendo: "Vaya usted si quiere a combatir. Cada uno de nosotros hemos tirado más tiros que pelos tiene usted en la cabeza".

El general cortó su discurso y se marchó de aquel lugar a buen paso, sin atreverse a contestar ni a replicar al miliciano rojo.

¡Pobre general Gamir! El que tan severo fué a la Academia de Toledo para imponer la estrecha disciplina a los caballeros caudales, vete ahora en este frente. Pero claro, éstos no son caballeros, son rojillos, y ¿qué le va a decir a esa gente que no entiende de disciplina?

Ahora estoy seguro que creen que la disciplina consiste en ver quién corre más y mejor. No va a haber Gamir que los detenga.

EL TEBIB ARRUMI

El presente número de

**BOINAS ROJAS**  
consta de 8  
páginas y su  
precio es el de  
15 céntimos

Obrero español: Tu máxima PROTECCION Y GARANTIA sólo puedes encontrarla en un ESTADO FUERTE Y NACIONAL, porque éste, que te tiene a ti por base, te necesita alegre, fuerte y sano.

**SANTORAL**

Santos de hoy  
San Timoteo, mártir.

Santos de mañana  
San Felipe Benicio, confesor.

# Málaga al día

**EL TIEMPO**

Temperatura mínima: 28.4.  
Temperatura máxima: 21.0.  
Estado del Cielo.—Nuboso.—Algo nuboso.—Nuboso.  
Sale el Sol a las 6.44 y se pone a las 20.9.

## GOBIERNO CIVIL

**VISITAS**

Entre otras visitas, recibió ayer el señor Gobernador Civil, las de los señores, director del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza, la señora viuda de Bayo, el Alcalde de Antequera y don Francisco García Almedro.

**DONATIVO DE 1.600.000 PESETAS**

Suscripción organizada por la casa Páez de Málaga y autorizada por el Excmo. Sr. Gobernador Civil de la provincia, con el fin de recaudar fondos y destinatarios para la construcción de un nuevo acorazado "España".

Fernanda Ariza, 2 pesetas; Emilia Calafat, 10; Un Español, 2; Carmén Gómez, 5; G. R. L., 1; Concha Blanco, 2; Emilia Salgado, 1; Rafael Cabello, 5; Miguel Conejo, 10; Víctor Jaramillo, 3; Antonio Hurtado, 2; Andrés Hurtado, 2; Sebastián Pérez, 25; Una Falangista, 1; José González, 0.50; José Gálvez, 1; Manuel Ruiz, 1; José Ferrer, 1; Rafaela Ríos, 2.50; Concha Jaime, 2.50; José Arias, 1; Francisco Guzmán, 2; Salvador Molins, 2; Francisco Sánchez, 0.50; Un Malagueño, 2; Ricardo Moreno, 2; Josefa Estrada, 2; Una Española, 5; Sofía Ybarrola, 1; viuda de Giménez, 3; Una Malagueña, 1; Una Malagueña, 1; Leonor Rodríguez, 2; Una Malagueña, 1; Manuel Buitrago, 5; Miguel Sánchez, 5; Un Falangista, 2; Una Española, 2; señora de E. Ortega, 5; Manuel Berlanga, 5; Juana Romero, 50; Una Chilena, 1.—Total, 192 pesetas.

**OTROS DONATIVOS**

Encarnación Merino, 25; Ramón Ruiz Gómez, 2; Hijos D. Ysurategui y C., 25; Francisco Flores López, 10; Manolita Pérez García, 5; Trini Espada Mérida, 25.—Total, 92 pesetas.

### RELACION DE DONATIVOS RECIBIDOS EN ESTE GOBIERNO CIVIL POR LA JUNTA RECEPTORA DE DONATIVOS PRO ESTADO Y GLORIOSO EJERCITO

Don Francisco Torres Alvarez, unos prismáticos de campaña; Obreros de la Junta de Obras del Pantano del Chorro, correspondiente al mes de Julio, 223 pesetas; don José Almedro Almedro, 50; Café "El Gallo", 10 por 100 sobre sueldos de los camareros, 13.85; don Pascual Miret, 25; don Juan Bordinado Mozo, 25; don Antonio Bejarano Prados, 25; don Luis Reyes Ruiz, 25; doña Guillermina Laverón, un reloj de señora; doña Dolores Tejón, viuda de Lamothe, dos ajustadores de oro; don Carlos Lamothe Tejón, una medalla de oro; señora Victoria Lamothe Tejón, una medalla de oro; don José Blanco Hoyos y señora, una pepita de oro, un bolso de plata, un alfiler de oro de corbata, dos monedas europeas extranjeras.

Comisión de donativos pro-Estado y Ejército, de Cofin (Málaga), pesetas 205.415.80; Comisión de donativos pro-Estado y Ejército de Cofin (Málaga), tres kilos ochocientos noventa gramos en alhajas de oro y ciento ochenta y ocho monedas de oro de distintos países y valores; Pensionistas del Montepío de la Asociación de la Prensa, 75 pesetas; don Rafael Vega, 65; Personal de la Casa Rafael Alcalá (Litografía), 182.55; Sociedad Malagueña de Tranvías, haberes de su personal en filas, 1.554.20; don Salvador Laque y señora, cinco monedas de oro de 25 pesetas, tres sortijas de oro, un par de aretes de oro, dos relojes de plata, cinco pulseras de plata, un bolso de señora y un puño bastón oro chapado; Comandante del puesto de la Guardia civil de Churriana (Málaga), 215.50 pesetas; Alcalde de Vélez, Málaga, dos monedas de oro de 25 pesetas; don Ramón González, 25; Operarios de la Casa Román González, 40; Mayoristas del Mercado Central (segundo donativo), 1.288.40 pesetas; el Flecha de San Pedro Alcántara (Marbella), Juan Rodríguez Martín, 25.30; el Flecha de San Pedro Alcántara (Marbella), Rogelio Rodríguez Martín, 25.40; (ambos Flechas han entregado sus ahorros de siete meses); doña Eustaquia Pérez de San Pedro Alcántara (Marbella) 10.

Horas de oficinas en esta Junta Receptora, de 17 a 18.

**CHOCOLATE ABC**

ES EXQUISITO

**Málaga**

HOTEL IMPERIO

Puerta del Mar

PRECIOS MODERADOS

## EN LA FILARMÓNICA

### Del cursillo especial para el Magisterio

Labor desarrollada en el día de ayer

**"LA MISION REDENTORA DE LA IGLESIA EN LA EDAD MEDIA, MODERNA Y CONTEMPORANEA", POR DON LUIS VERA**

En la sesión de la mañana actuó en primer lugar el virtuoso sacerdote, doctor en Teología, don Luis Vera, quien disertó con gran brillantez sobre el tema arriba enunciado. Comenzó declarando la dificultad de resumir en una sola lección discursos siglos de historia de la Iglesia, que es como decir de la historia de la Humanidad. Habla primeramente del Imperio romano, explicando importantes hechos de las invasiones bárbaras y extendiéndose en sacar consecuencias de la conversión de Clodoveo.

Se ocupa del peligro que surge cuatro siglos después con la llegada de Mahoma. Analiza el hecho de la gran epopeya de Las Cruzadas, así como la gran autoridad del Papa.

Se ocupa después de los grandes aportaciones que a las Ciencias y a las Artes han hecho los religiosos. Comenta a continuación unos párrafos de Voltaire en contra de la cultura del pueblo, contrastando estas opiniones con otras verdaderamente hermosas de la Iglesia.

Don Luis Vera fué muy aplaudido y felicitado por su magnífica actuación.

**"DIDACTICA DE LA HISTORIA" POR DOÑA ASUNCION SAIZ**

Ocupó la tribuna en segundo lugar de la sesión de la mañana doña Asunción Saiz, Directora de la Graduada de párvulos número 1 de esta capital. El tema de que se ocupa es "Didáctica de la Historia". Y, en efecto, la lectura a unas documentales y bellas cuartillas donde va amanzando la importancia en la escuela de esta materia, a la vez que analizando con secuencias magníficas que esta rama del saber proporelona al niño.

En su trabajo explica la manera ideal de desarrollar la Historia en la escuela, y pone para ello infinita cantidad de citas que evidencian una cuidada selección.

En diferentes momentos de la lectura, los cursillistas ovacionaron a doña Asunción Saiz, ovaciones que se prolongaron grandemente al final de la lección.

**"GRANDEZA Y DEBILIDAD DEL HOMBRE" POR DON FRANCISCO RODRIGUEZ HERNANDEZ**

Principia su charla diciendo que la lección de hoy es la última del Cursillo referente al hombre, que es el que a él le ha correspondido explicar. Afirma que la vida del hombre es un continuo vaivén entre el bien y el mal. Dice que el primero está sostenido por estas tres grandes virtudes: Fe, Esperanza y Caridad, estando paralelas a ellas la Religión, la Patria y la Familia.

A continuación estudia, con aplomo, estos tres grandes aspectos, citando numerosos ejemplos que van aclarando los asertos que sobre estos puntos hace.

Agrega que Dios le dió al hombre los medios para realizar su fin. Define la Patria y dice que los que

mejor pueden definirla son los que a ella sirven desde nuestros gloriosos frentes de combate. Se despide de sus compañeros los cursillistas diciendo que quiere dirigirles el mismo saludo que les tributo al comenzar el Cursillo, y éste es "Dios os bendiga".

"La lección de don Francisco Rodríguez fué interrumpida muchas veces con entusiasmos apasionados, muestras de simpatía y aprobación que se repitieron al final con más intensidad aún.

**"CARTA ENCICLICA DE PIO XI", A CARGO DE DOÑA VICTORIA MONTIEL**

Da principio a su lección refiriéndose a la autoridad del Pontífice y dice que cuando el Pontífice habla, habla la Iglesia católica, y cuando habla ésta, habla Jesucristo.

Explica el carácter que las Encíclicas tienen y agrega que constituyen una especie de saludable aviso sobre una posible corrupción. Asimismo dice que el católico tiene la obligación de conocer las Encíclicas y que debe ir a ellas con un espíritu grande de respeto, ya que el Santo Padre es infalible para el verdadero católico.

Después de esta preparación comienza a ocuparse de la última Encíclica de nuestro actual Pontífice, Pío XI sobre la castidad de los esposos y otras medidas para la perfección dentro del matrimonio.

Se enfrenta por fin con la Encíclica sobre la educación cristiana dada por nuestro Pontífice el día 21 de diciembre de 1929. Dice que esta Encíclica se publica en los momentos en que a la sociedad comienza a socavar las nuevas y equivocadas orientaciones educativas.

Lee las palabras de introducción de esta Encíclica, comentando legarmente su hermoso fondo. Sigue analizando la citada Encíclica, de donde recoge ideas que va estudiando con verdadero acierto, tal es la siguiente: "La educación cristiana conduce al hombre a su destino, que es Dios; así, pues, ella, que es la concreción al verdadero destino humano, es la ideal".

Estudia otro aspecto que constituye una verdadera profecía de lo que en España ha ocurrido. Después lee otros trozos de la citada Carta Enciclica refiriéndose a la educación sexual y a la coeducación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

Muchos y prolongados aplausos se le tributaron a la conferenciante por su brillantísima disertación.

**Reuma. Vías Respiratorias**

BALNEARIO

Alhama de Granada

Temporada, al 20 de Octubre

SOLICITE INFORMACION

**La España de FRANCO dará al pueblo un ESPIRITU NACIONAL COLECTIVO e implantará una BASE MATERIAL Y HUMANA DE CONVIVENCIA entre los españoles.**

**BANCO DE ESPAÑA**

MALAGA

Habiéndose extraviado el resguardo de depósito transmisible número 67.058, de pesetas nominales veinticinco mil, en títulos de Deuda Amortizable 5 por 100, emisión 1937, sin impuesto, expedido por esta Aduana el 23 de Abril de 1931 a favor de don José Aurelio Larios y Larios, se anuncia al público por primera vez para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la inserción de este anuncio en el "Boletín Oficial del Estado", "Diario de Burgos" y BOINAS ROJAS, de Málaga, según determina el art. 41 del Reglamento vigente de este Banco, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación de tercero, se expedirá el correspondiente duplicado de dicho resguardo, anulando el primitivo, y quedando el Banco exento de toda responsabilidad.

Málaga, 22 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.

El Secretario,  
ENRIQUE GILARRANZ

## RASGOS DE LA JORNADA

Se comentó muy favorablemente para la Gestora municipal su propósito, laudable y oportuno propósito, de restablecer en todo su esplendor la festividad de Nuestra Señora de la Victoria. Sin ánimo de reproche, queremos decir a la Málaga católica que ya es ocasión de que nos acordemos todos de la Santísima Virgen, Patrona de la ciudad.

Porque es cierto que, aun gozando la veneranda imagen de tantas íntimas devociones, el culto exterior que se le ha rendido hasta aquí no estuvo, ni mucho menos, en consonancia con lo que la excelsa Patrona de los malagueños merecía. Habríamos de recordar, para riber nuestro, la grandiosidad del culto con que, verbi gratia, Granada distingue de ordinario a la Virgen de las Angustias. Y citamos el caso porque, hermanada con la nuestra la vecina y hermosa población, es continua la corriente viajera que permite a muchos católicos visitar la ciudad de los cármenes. Pero ya sabe cualquier lector cómo se ofrece pleitesia en la Española católica a aquellas imágenes bajo cuyas respectivas advocaciones se desenvuelven los pueblos que ponen sus ojos en Dios. No es que en Málaga no haya amor y gratitud hacia la Virgen de la Victoria; es que por nuestra latencia se deja todo para el día siguiente y pareciera obra de romanos la de acudir al templo, o porque cada cual, en el momento o en el vecino, delegando en el sus obligaciones espirituales. Repetimos que es llegada la hora de restablecer, encabezado, magníficamente, el culto a la Patrona de los malagueños. Signifíquese, para empezar, por la asistencia a las salves de los sábados; declárese fiesta local el día 8 de Septiembre y celébrase en tal fecha, con la máxima solemnidad, con todos los honores, la función de la Virgen. Lo menos para que puede valer, este consolador renacimiento de la fe católica, sea honrar a la Virgen, demostrándole, con la adhesión de todos, cuánto pensamos en Ella y a qué altísimo punto alcanza la veneración de su pueblo.

Estudia otro aspecto que constituye una verdadera profecía de lo que en España ha ocurrido. Después lee otros trozos de la citada Carta Enciclica refiriéndose a la educación sexual y a la coeducación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

Muchos y prolongados aplausos se le tributaron a la conferenciante por su brillantísima disertación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

Muchos y prolongados aplausos se le tributaron a la conferenciante por su brillantísima disertación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

Muchos y prolongados aplausos se le tributaron a la conferenciante por su brillantísima disertación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

Muchos y prolongados aplausos se le tributaron a la conferenciante por su brillantísima disertación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

Muchos y prolongados aplausos se le tributaron a la conferenciante por su brillantísima disertación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

Muchos y prolongados aplausos se le tributaron a la conferenciante por su brillantísima disertación.

Termina doña Victoria Montiel refundiendo en la escuela católica todas las ideas de la Encíclica que ha ido glosando anteriormente, afirmando que esta legítima escuela será la salvadora del alma del niño español.

## Falange Española Tradicionalista y de las J. O. N. S.

SEGUNDA LINEA

Orden para el día 23 de agosto de 1937

Jefe: El de la octava Centuria. Parada: La octava Centuria (completa).

Las camaradas comprendidos en esta Centuria deberán estar a las ocho en punto de la mañana en la Jefatura Local para la distribución de la guardia.

Centuria de instrucción para el día 23 de agosto de 1937

La segunda centuria. Las camaradas comprendidos en dicha Centuria deberán estar a las siete en punto de la tarde en la Jefatura Local.

Las faltas serán castigadas con las mismas sanciones que la guardia.

Málaga 22 de agosto, 1937. II Año Triunfal.—El Delegado de los Servicios.

**DELEGACION DE RECLUTAMIENTO**

Relación de los camaradas que han de retirar sus carnets mañana lunes 23, y en las horas hábiles de 10 a 1 y de 4 a 6.

Francisco Díaz Sánchez, Antonio Ripoll García, Ramón Arias Leciga, Eliseo García Morales, Rafael Blanco Hoyos, Antonio López Carpianto, Antonio Nozales Guardado, Juan Jiménez Ariles, José Gómez Morales, Juan Pérez Bernedo, Pedro Baca Vallé, Manuel Parody Parody, Ramón García Gómez, Francisco Rodríguez Rodríguez, Francisco Elías López y Miguel Barranco Luque.

Málaga 21 agosto, 1937.—El Delegado.

**JEFATURA LOCAL A LOS CAMARADAS DE LA PRIMERA Y SEGUNDA CENTURIA**

Todos los camaradas de la primera y segunda Centuria, así como los francos de servicio, deberán estar el lunes, día 23, a las nueve de la mañana en esta Jefatura Local para asistir al funeral que ha de celebrarse en la Santa Iglesia Catedral en memoria de los camaradas Fernando Primo de Rivera y Julio Ruiz de Alda. ¡Presentes!

Málaga 21 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Jefe Local.

**A LOS DELEGADOS DE DISTRICTOS**

Se recuerda a los camaradas delegados de distritos la obligación que tienen de abstenerse de tomar iniciativas ni adoptar resoluciones sin previo mandato de esta Jefatura.

Málaga 21 de agosto de 1937. Segundo Año Triunfal.—El Jefe Local.

**TERCIO DE NUESTRA SEÑORA DE LA VICTORIA**

**REQUETE DE RESERVA**

Servicio de Guardia para el día 22

Oficial de Servicio: don Antonio Mir Blázquez.

Oficial de Imaginería: don Tomás Domínguez y Sánchez.

Suboficial: don Nicolás Alba Zafra.

Sargento: don Guillermo Tellez Baca.

Guardia: Cabos y Boínas Rojas del primer pelotón de la primera compañía.

La guardia deberá presentarse el día 23, a las 8 de la mañana, en el local de F. E. T. de las J. O. N. S., calle Queipo de Llano, 72.

Encuadramiento.—Se concede un último y definitivo plazo que terminará el día 31 del actual, para ser encuadrados los Boínas Rojas que por diversas causas aun no lo han sido.

**Comandancia de Marina de Málaga**

**VAN A SER ADMITIDOS OCHO OFICIALES RADIOTELEGRAFISTAS Y OCHO INGENIEROS O PERITOS ELECTRICISTAS**

Por el presente se hace saber que, según telegrama del Excmo. señor Almirante Jefe del Estado Mayor de la Armada, se admitirá para la Marina de Guerra, OCHO OFICIALES Radiotelegrafistas y OCHO Ingenieros o Peritos Electricistas con título oficial o de enseñanza privada para prestar servicios por el tiempo de duración de la actual campaña.

Disfrutarán los beneficios y haberes de Auxiliares Segundos. Los que deseen ingresar para estos servicios, deben dirigir solicitudes a los Excmos. señores Capitanes Generales de los Departamentos de Cádiz y Sevilla, y Comandante Naval de Baleares, quienes dispondrán examen y admisión ampliando detalle respecto a presentación y servicios.

Málaga 21 de Agosto de 1937. II Año Triunfal.

El Comandante Militar de Marina.

**EN EL TIRO DE PICHON**

## ECOS JUDICIALES

AUDIENCIA

Sin señalamientos en ninguna de las dos secciones para el día 23.

**RESOLUCION DE LA SALA SEGUNDA**

Por los señores Magistrados don Alejandro Moner, don José Alonso Cano y don Fernando Hecce, se ha dictado resolución en la causa criminal número 15-1937, del Juzgado de Antequera, por el delito de insultos y amenazas, desestimando la petición de reforma del auto de procesamiento intercedido por el letrado don Luis Valcarlos Iñiguez, manteniendo por sus mismos fundamentos el auto del inferior y accediendo la tesis sustentada por la representación del Ministerio Fiscal, en la vista del incidente.

**TRIBUNAL DE LO CONTENCIOSO-ADMINISTRATIVO**

Sin señalamientos para el lunes próximo.

**NEOCIOS CIVILES**

**Turnos**

Juzgado de primera instancia: Distrito de Santo Domingo. Secretaría de don José López del Castillo.

Juzgado Municipal: Secretaría de don José L. Herranz Bermúdez.

**JUZGADO DECANO**

El de primera instancia e instrucción del Distrito de la Merced. Juez propietario, don Manuel Puertas Oliveros.

**Legislaciones de libros comerciales**

Juzgado Municipal del Distrito de la Alameda, situado en planta baja del edificio de la Audiencia.

**JUZGADO DE GUARDIA**

Distrito de la Alameda. Juez: don Rafael Blázquez Bares. Secretaria de don Pablo Miralles Prat.

Médico forense: don José Molina Martos.

Durante el lunes, día 23, ejercerá las funciones de guardia el Juzgado de primera instancia e instrucción del Distrito de la Merced.

Domicilio: Piso segundo del edificio de la Ilustrísima Audiencia. Teléfono 3955.

**REGISTRO CIVIL**

**Nacimientos**

Distrito de Santo Domingo: Antonio Cañete Gallardo, Antonio Gómez Ortiz, Adela Villalba Ruiz, Laura Moreno, Rodríguez, Antonio Villalba Arias, Remedios Balbuena Díaz, Juan Cabello Pérez Isabel Millán Llamas, María Doblas Marfil, Trinidad Ruiz Laguna, Elvira Cano Pérez y Ascención Peria Castro.

Distrito de la Merced: Bernardo Navarro Morales, José Ricardo Gómez Pérez, José Sánchez Fernández, Francisco Martín Fernández, María de la Fuensanta Moreno Jiménez, y Francisca Sánchez Muñoz.

Distrito de la Alameda: Aurora Millán Menéndez y José Fernández García.

**Defunciones**

Distrito de Santo Domingo: Miguel Moya González, Salvador Ruos Jaime, Josefa Gallano Romero, Francisco Moya García.

Distrito de la Merced: Juan Vilodres López y Antonio Ruiz Domínguez.

Distrito de la Alameda: Sin inscripciones en este departamento.

**Matrimonios**

Distrito de Santo Domingo: Juan Domínguez Montiel con Matilde Robledo Arrabal.

Distrito de la Merced: Antonio Santana Gómez con Josefa Domínguez Marqués.

En el Distrito de la Alameda durante el día de ayer no se procedió a transcribir actas referentes a matrimonios.

**El número que pasado mañana, martes, publicará**

**Boinas Rojas**

será de

**6 grandes páginas**

Nutrirán el texto interesantes informaciones, reportajes y crónicas de la guerra y de otros temas de actualidad; fotografías, dibujos y un amplio servicio por telegrama, teléfono y radio, que abarcará todas las noticias así de España como del Extranjero.

**Clarke Modet y C.**

Agencia General de Patentes y Marcas

FUNDADA EN 1871

pono en conocimiento de sus clientes y corresponsales que después de haber tenido a su tres socios, don Miguel Gómez Aecho, en la Cárcel de San Antón en Madrid, hoy se cree que asesinado; don Juan en la Larrinaga de Bilbao, hasta que ha sido liberado por el Glorioso Ejército Nacional, y don Jaime, en la de Ondarreta y Guadalupe, ha abierto de nuevo sus Oficinas en la España liberada, con carácter provisional, en San Sebastián, Calle Vergara, 6.

**Servicios Veterinarios**

**Mercados**

Servicio especial: Decomisos de 50 barricas de arenques.

**Mateaderos**

Central. Sacrificio: 56 vacunos, 47 lanar y cabrío y 28 de cerda. Decomisos: 8 pulmones y 9 ligados. Palo. Sacrificios: 3 cabríos y 5 de cerda.

**Mangas Verdes. Sacrificios: 1 cerdo.**

Mangas Verdes. Sacrificios: 1 cerdo.

**Churriana y Torremolinos: Sacrificios: 2 terneros, 4 lanar y cabrío y 7 de cerda.**

**Pescadería**

Reconocidos: 2.490 kilos de pijoatas, pescadas y besugos; 1.020 de rayas, pintarrojás y marrajos; 2.900 de boquerones, sardinas y jureles; 100 de gambas y cigalas; 1.560 de almejas y coquinas. Total: 8.070 kilos.

**Control de chacinás**

Despachados: 256 kilos de jamones, 5 de chorizos, 178 de salchichón, 678 de tocinos, 108 de embutidos varios, procedentes del Rincón de la Victoria. Arriate, Cartama, Benaoján, Guilguet, Cádiz y Sevilla. Decomisos: 4 kilos y medio de chorizos.

**Inspección del Puerto**

Reconocimientos: 22 cabras (Exportación para Ceuta).

# La horrible situación de Madrid, según su alcalde

## Uno de los autores del atentado de Garraf, es recibido en Barcelona con todos los honores

### Ante el hambre que reina en Madrid

### Un desconsolador discurso del Alcalde por el maltrato que se le da a la población

MADRID, 21. — Como prueba de la horrible situación por que atraviesa Madrid en estos momentos reproducimos algunos trozos del discurso que el Alcalde de la infeliz y desgraciada ciudad, Rafael Henche, pronunció en el Cine Pardiñas, y que inserta el periódico "El Socialista" del día 11 de agosto.

El discurso es un formidable alegato contra el Gobierno rojo de Valencia, criminal culpable de tan caótica y desesperada situación.

El título que pone el diario es el que sigue: "El hambre en Madrid.—Un importante discurso del Alcalde.—Acusaciones veladas contra el Gobierno Prieto-Negrín y contra las organizaciones obreras".

"Unas operaciones militares que se han desarrollado en el sector del Centro han hecho que todo el vagón de que se disponía haya tenido que ser reservado para atender las necesidades de la guerra, y hemos tenido quince días en que no se ha podido introducir un solo vagón de víveres en Madrid. Y sabed que Madrid necesita dos mil quinientas toneladas de víveres todos los días para su abastecimiento. He aquí por qué se ha agravado la situación del abastecimiento de Madrid. Yo he sufrido amarguras como éstas, que lo digo aquí no con afán de mortificar, conste que mis palabras se extienden por España entera, sino por tocar a la sensibilidad de los trabajadores de la España real, para que sepan que a Madrid, que tanto se le admira que no hay pueblo donde no haya una pancarta que diga "¡Viva Madrid!", que a Madrid no se le ayuda con pancartas, que a Madrid se le ayuda con hechos y que ellos pueden hacer mucho y que hoy están haciendo mucho en contra de Madrid. (Muy bien.)

Madrid atraviesa un momento difícil y apenas come. Los Sindicatos arroceros de la C. N. T. en Levante tienen 25 millones de kilos de arroz, y la U. G. T., para que no se pueda decir, por lo visto, que son mejores que los otros, hace lo mismo que los otros. Tienen solamente diez a quince millones, seguramente porque no han podido recoger más. Se pagó el año pasado el arroz en Levante a 0,45 pesetas kilo. El ministro de Agricultura lo ha pagado para esta campaña a 0,80 pesetas. Esto es, les da un sobrepeso al que tuvo el año anterior de 0,35 por kilo, pues los sindicatos de la G. N. T. y de la U. G. T. no permiten que salgan 40 millones de kilos de arroz que hay en Levante, si no se les paga a 1,50 pesetas kilo. (Se oyen palabras expresando la indignación.)

Nos van llegando víveres que mitigan la difícil situación del pueblo madrileño. El Gobierno organizó una junta nacional de compras, y ahora va perfeccionando este organismo, creando la Dirección general de abastos. Nos va mandando judías que no salen del campo, tratadas por extranjeros a 1,10 pesetas kilo. Es mucho lo que se carga por transporte, pero a 1,10 la judía que han cogido los trabajadores de Levante que llevan el carnet de la C. N. T. y de la U. G. T., no permiten que salga un kilo de judías de su sindicato, si no se les paga a 4,50 pesetas kilo. La patata que viene a Madrid, que lleva el peso de la guerra (los hospitales llenos de heridos, la población civil de Madrid, las mujeres, los niños y los enfermos, acrecentada su enfermedad por los malos alimentos, necesita esta población patatas) se pagó el año pasado a 0,18 pesetas el kilo. En Alicante, la patata que se nos manda se nos pone a 0,55 pesetas, pero en Murcia a 0,95 pesetas. Madrid prefiere morir de hambre, a enriquecer... (Una formidable ovación impide percibir las últimas palabras pronunciadas por el orador.)

### Esto no lo decimos nosotros; lo dicen ellos

#### Y cuando ellos lo dicen...

"Solo los obreros tienen derecho a comer y a vivir. Solo los obreros tienen derecho a las industrias. Ni el Gobierno ni los dirigentes facron capaces de dirigirlos".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice a grandes titulares "Solidaridad Obrera" del pasado día 14 en su primera página.

"Asistimos a una floración de abusos y de explotación a los comensales, mucho más grande que la del régimen capitalista. Entonces podíamos defendernos con la competencia, hoy, ni siquiera este recurso tenemos".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "A B C" rojo en su página segunda del número correspondiente al pasado día 8.

"En el número de ayer intentamos publicar una noticia que recogíamos de "Adelante" y nos la tucó la censura. Hoy la publica "El Socialista" y creo que ya podremos publicar nosotros. Con permiso, señor censor. Es la siguiente: Por juicio seguido por robo y estufa, se ha dictado auto de procesamiento y prisión contra Joaquín Ascaso, jefe de la fuerza que fué en otros tiempos".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice "Heraldo de Madrid" del pasado día 14 en su página cuarta.

"Madrid atraviesa momentos difíciles y apenas come. Los sindicatos de la C. N. T. guardan almacenados 25 millones de kilos de arroz en Levante, y la U. G. T., para que no puedan decir que son mejores que los otros, no han guardado más que quince millones de kilos, seguramente porque unos y otros no han podido guardar más".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice el Alcalde de Madrid, Henche, en su discurso pronunciado en el cine Pardiñas de Madrid y que reseña "El Socialista" del día 11 del pasado, en su página cuarta.

"Se pagó en el año pasado en Levante a 15 céntimos el kilo. El ministro de la Guerra lo ha pagado para esta campaña a ochenta y cinco céntimos. Pues bien, los sindicatos de la C. N. T. y la U. G. T. no permiten la salida de cuarenta millones de kilos de arroz, si no le pagan a 3,40 pesetas el kilo. ¿Qué es esto? ¿Es esto, revolución o mangantería?".

Esto no lo decimos nosotros. Esto lo dice también el camarada Henche, Alcalde de Madrid, en el mitin celebrado en el cine Pardiñas que copiamos de "El Socialista" correspondiente al pasado día 11.

### Crónicas de la retaguardia

### Los orígenes de la Revolución española

LEGANES, 21 Agosto. — En el diario republicano de Rennes "Ouest-Eclair" se han publicado una serie de artículos llenos de interés. Se titula la serie "En Cataluña, bajo el terror", y constituye una historia de la revolución en Cataluña, muy documentada y reveladora en su autor, que se firma Saint-Michel, de un conocimiento profundo de las dolorosas realidades que afligen a Cataluña.

"Un día es el asesinato de dos guardias civiles, durante un desfile militar, por encarnar a los ojos de los provocadores de disturbios la fuerza al servicio del orden y de la legalidad. Dos días después, en ocasión del entierro de estas víctimas, otros miembros de la Benemérita caen a su vez bajo las balas de los asesinos. Más tarde, la iglesia de San Luis, en el corazón mismo de Madrid, en el corazón mismo de la Puerta de Alcalá, es quemada por el Ministerio del Sol y del Ministerio de la Obediencia, es quemada a las cinco de la tarde por algunos energúmenos, sin que la policía interviniera".

El autor constata que desde el momento en que asumieron el poder los agitadores del 6 de octubre de 1934, la revolución se puso en marcha; los acontecimientos, así en Cataluña como en el resto de España, no tardaron en precipitarse.

Y refiriéndose a las causas inmediatas de la guerra española, el comentarista escribe:

"En fin, la revolución ya desencadenada, "es para adelantarse a establecido general del movimiento revolucionario preparado y que debía producirse al principio del mes de agosto, que el Ejército, el 18 de julio, pasó a la ofensiva, así en Marruecos como en la Península, trató de apoderarse del poder. El asesinato de Calvo Sotelo, jefe destacado de la oposición, fué la chispa que produjo fuego al polvo".

Notemos que Saint-Michel, como todos los periodistas que conciben España y vivieron en ella antes del 18 de julio, precisa concretamente que la revolución española ya desarrollada y que el Movimiento Nacional español se produjo necesariamente para impedir el estrago del país.

"Se ha dicho y se ha repetido que es la clase militar la que se rebeló en julio de 1936 contra un Gobierno legítimo, salido de unas elecciones normales. Pero se ha hablado mucho menos, y por la cuenta que les tenía, del estado de anarquía en el cual se encontraba en esta época España entera, anarquía tolerada, incluso alentada, por el Gobierno".

### Comentarios internacionales al discurso del Duce

El autor enumera seguidamente todos los síntomas revolucionarios producidos desde el 16 de febrero: expropiaciones, robos, asesinatos, incendios.

PARIS, 21.—El discurso del Duce en Palermo, la suscitado, en todos los círculos del mundo vivos comentarios y su exposición clara, terminante y precisa, ha sido aprobada sin reservas de ninguna clase.

### FELIZ INICIATIVA

#### Un Centro de Reducción para los inválidos de la guerra

BILBAO, 21.—El Ayuntamiento ha acordado la creación de un Instituto de Reducción y Rehabilitación de inválidos y mutilados de guerra, que será instalado en una magnífica finca que posee en Deusto la Caja de Ahorros Municipal de Bilbao, que costeará su sostenimiento.

La Junta del Patronato ha sido ya formada habiéndose invitado al general Millán Astray a que designe una representación para que forme parte de la misma.

### El rigor de las desdichas

#### Nueva destitución del general Miaja

BARCELONA, 21.—En vista del fracaso tan rotundo que han sufrido las fuerzas rojas en su ofensiva contra el frente de Aragón, ha sido destituido del cargo de jefe de dicha zona, el general Miaja.

Los diarios de París se muestran divididos en los comentarios, y mientras los de derechas elogian el discurso de Mussolini, los de izquierdas dicen que no conducirá a nada efectivo.

En Londres, los periódicos comentan favorablemente el discurso, y dicen que Inglaterra debe agradecer al Duce las palabras que dirigió a las buenas relaciones entre Inglaterra e Italia.

**Sastrería España**  
Quipo de Llano, 82  
**RAMOS HERMANOS**

### POR EJEMPLO...

Está demostrado que los rojos velan por un ideal. Nada les importa más que su programa y no tienen otro afán que la limpieza de sus esperanzas lleguen a todos los países legalmente y desde luego de eso no hay ni que hablar.

Por ejemplo:  
Ha vuelto a aparecer "Solidaridad Obrera", suspendida durante unos días por haber dirigido unos fuertes ataques contra el Gobierno de Valencia. Pues bien, en su primer número dice estas cosas y terminantes palabras: "El Gobierno quiere que nos callemos, pues ya estamos callados; pero exigimos una cosa: que se nos dé participación en el Gobierno para poder chupar del bote como hacen los demás. ¿Qué nos importa la revolución si nos cogen con los bolsillos llenos?"

Son tantos los éxitos de los rojos a lo largo de la guerra, que, como les sobran muchos, quieren repartirlos entre las diversas organizaciones. Con eso, unos quieren adjudicarse las hazañas de los otros.

Por ejemplo:  
"Cataluña", que a pesar de haber reaparecido "Solidaridad" sigue publicándose, se lamenta en la página tercera de su número correspondiente al día 13, de que los comunistas les quitan sus éxitos revolucionarios, con las siguientes palabras: "Correspondencia, ediciones, hasta fotografías amañadas han sido lanzadas a los cuatro vientos por los comunistas, demostrando que son ellos los que han hecho lo que nosotros, que sí que hemos hecho de firme, mientras que ellos sólo han hecho destruir y torpedear nuestros proyectos revolucionarios, aunque ahora quieran aparecer como los amos."

La armonía es muy grande entre los rojos. Todos los partidos, al hablar de los demás, sólo saben hacerlo con frases encomiásticas y aduladoras para su actuación.

Por ejemplo:  
"La Correspondencia", de Madrid, del pasado día 14, dedica un cariñoso saludo a Comorera, de quien dice: "¿Dónde estaba este líder cuando las luchas contra la monarquía? ¿Que nos cuente su actuación y nos deje de cuentos chinos."

¿Qué recios son los rojos! En sus notas y en sus procedimientos se trasluce que han determinado de su diccionario la palabra adulación.

Por ejemplo:  
El comité central de la U. G. T., en una nota que publica "Las Noticias", de Barcelona, declara de nuevo su adhesión al Gobierno Negrín, con una adhesión manifiesta en sus frases, diciendo entre otras cosas: "Cada día estamos más identificado con Negrín, que nos parece el mejor gobernante que ha tenido la República." Conviene hacer constar que "Las Noticias" es periódico de empresa y que el presidente del Consejo de Administración es Negrín.

### La marcha del Excelentísimo señor Embajador de Alemania General Faupel

SALAMANCA, 21.—El Excmo. señor Embajador de Alemania, general Faupel, ha hecho ayer su visita de despedida a S. E. el GENERALÍSIMO FRANCO.

La noticia de la marcha del señor Faupel, nos produce sincero pesar, ya que lo mismo el General que su distinguida esposa, han sabido captarse por su incansable actividad, dentro de las relaciones amistosas entre nuestros países, las simpatías incondicionales de todos los españoles.

Muy sinceramente lamentamos que la quebrantada salud del Embajador le haya obligado a abandonar un puesto que reclamaba toda su gran laboriosidad y al que le había dedicado sus mejores esfuerzos, coronados con éxitos de tal trascendencia para el bienestar de ambas naciones, como el constituido por el convenio comercial suscrito recientemente entre España y Alemania.

### Para que todo el mundo se entere Algunos nombres de jefes extranjeros al servicio de los rojos

SALAMANCA, 21.—La propaganda roja en el Extranjero se nutre, como es sabido, de muy distintas y disparatadas patrañas.

En este aspecto, su cinismo no reconoce límites al defender a la horda criminal y tiránica.

Junto a los tópicos de la libertad religiosa y de la justicia recta, pero benevolosa, imperio de la jurisdicción a lo Ossorio, se explota también el sentimiento de un falso patriotismo, maquiavélica inversión del 2 de Mayo para caza de incautos propios y extraños. La defensa de una España invadida por moros, alemanes e italianos, es su muletilla; defensa que, claro está, tienen encomendada a los rojos a un ejército no solo antinacionalmente popular, sino también auténticamente español, según dicen ellos.

Tan español, que aparte sus brigadas y sus voluntarios constituidos por toda la hez del universo cuenta con jefes y oficiales cuyos nombres

rememoran de manera que no admite duda su estirpe y su tradición hispánica. Se puede ver a continuación: Así en el Estado Mayor del Centro figuran los generales Montenegro y Duerovin aparte de dos franceses y un inglés, cuyos nombres se desconocen; el coronel Lejecheste y el teniente coronel Padolsky.

Las baterías rusas están a su vez mandadas por los siguientes capitanes de Artillería: Fijor, Kavalozor, Jai, Kant, Vatter, Chernekorv, Jap, Chyren, Erboji, Belloni y Filiscent.

En tanques figuran el Mayor Nova y el capitán Argelians, y en caballería el capitán Pesenko.

Además y con distintos cargos, se concentran los siguientes jefes: general Petrovsk, jefe supremo de los rusos; coronel Petros, segundo jefe de los mismos; teniente coronel Dumont, Brigada 14; teniente coronel Hans, Brigada 11; teniente coronel Wladimir, Brigada 15; coronel Walter, División 34; general Kleber, División 45; general Gal.

**Ningún talento se malogrará en España por falta de medios económicos. FRANCO dará acceso hasta a los estudios superiores a los hijos de los pobres.**

### EL CAOS MARXISTA

### Ha dimitido su cargo el Presidente del Parlamento catalán

#### Siguen los disturbios, la desmoralización, las detenciones y las ejecuciones

**LOS DIPUTADOS DETENIDOS**  
VALENCIA, 21.—El fiscal general de la República, ha interesado de todos los fiscales del territorio leal, la remisión telegráfica de una relación de los diputados a Cortes de los que en las distintas prisiones, sujetos a procedimiento judicial, y sin que los Tribunales hayan cumplido con el requisito constitucional de dar conocimiento de su detención al Parlamento.

**SE VERIFICAN VARIAS EJECUCIONES**  
VALENCIA, 21.—El delegado de Orden Público manifestó a los periodistas que había procedido a la detención, encarcelamiento y luego ejecución de varias personas desafiadas al régimen.

**LO QUE DICE BELARMINO TOMAS**  
VALENCIA, 21.—El gobernador general de Asturias, Belarmino, Tomás, que como se sabe está en esta capital, ha celebrado durante el día de hoy varias conferencias con "personalidades" de la República, para tratar de la situación del Norte, que según él está gravemente amenazado.

Se interesa, además, la revisión de antecedentes y circunstancias respecto a los hechos delictivos atribuidos a cada diputado detenido, señalando su actual situación procesal.

**SE CONFIRMA EL ATENTADO CONTRA EL GOBERNADOR DE ARAGON**  
BARCELONA, 21.—Se confirma la noticia sobre el atentado de que ha sido víctima el gobernador general de Aragón, Manteón, que ha resultado con heridas.

Presuntado por los periodistas acerca de sus impresiones sobre lo de Santander, desvió la cuestión y acabó por decir que estaba muy satisfecho por las facilidades que había encontrado en todos.

Se recuerda asimismo por el fiscal general que los diputados no pueden ser juzgados sin haber previamente la concesión del suplicatorio.

**LOS POBRECITOS COMUNISTAS**  
BARCELONA, 21.—Los rojos de Valencia han acordado dirigir una protesta a todos los pueblos que forman la Sociedad de Naciones de la actuación que contra el comunismo se viene haciendo en el Mediterráneo.

**DETENCIONES DE EXTREMISTAS**  
VALENCIA, 21.—Esta mañana el director general de Seguridad rojo, manifestó a los periodistas, que durante la noche pasada habían sido detenidas y encarceladas varias personas simpatizantes con los partidos extremistas.

Como se ve por las precedentes noticias, la farsa está en marcha, no prescindiendo de ningún elemento que pueda impresionar a las demagogías.

**DON INDA ES UN EMBUSTERO**  
VALENCIA, 21.—Indalecio Prieto ha hecho unas declaraciones a los periodistas, contestando al ser interrogado sobre lo del frente de Santander, que la ofensiva del enemigo ha sido detenida por los valientes milicianos.

**SE DESCUBRE UNA FABRICA DE BOMBAS**  
VALENCIA, 21.—El director general de Seguridad, en una conversación con los periodistas, les manifestó que la policía había llevado a cabo un importante servicio, descubriendo tras largas investigaciones una fábrica de bombas de mano y deteniendo a los que intervenían en la construcción de los artefactos.

En este atentado, como se recordará, perdieron la vida muchas mujeres y niños, al ser volado el lugar por donde debía pasar el tren.

**DIMITE EL PRESIDENTE DEL PARLAMENTO CATALAN**  
BARCELONA, 21.—El presidente del Parlamento catalán ha presentado la dimisión de su cargo.

Sin embargo, el director general, se negó en redondo a contestar a las preguntas que le fueron dirigidas por los periodistas, sobre la situación social.

**EL DESMORAMAMIENTO DE LA RETAGUARDIA ROJA**  
SALAMANCA, 21.—Por personas que llegan de la zona roja se sabe que los crímenes políticos entre los diversos bandos, se han intensificado en estos últimos días, en forma realmente violenta.

**EL PORQUE DE LA DIMISION DE CASANOVAS**  
BARCELONA, 21.—Se conocen más detalles de la dimisión que de su cargo, ha presentado el presidente del Parlamento catalán, Casanovas.

La Junta del Patronato ha sido ya formada habiéndose invitado al general Millán Astray a que designe una representación para que forme parte de la misma.

La confianza en la victoria, tanto en las altas esferas como en la masa, es completamente nula y sólo gracias a los métodos de rigor máximo que emplean los rusos, puede evitarse el que se exteriorice el malestar en forma violenta y ruidosa.

En la sesión celebrada por el Parlamento, el presidente anunció su dimisión, diciendo que se le había acusado de haber estado en Francia en los momentos más difíciles para Cataluña, para no tener que molestarse.

Estas declaraciones no les fueron aceptadas.

Hay una masa de opinión que, apoyándose en Largo Caballero, trata de hacer frente a dicha invasión, pero en la actualidad su fuerza no posee mandos de ninguna clase.

Estas declaraciones no les fueron aceptadas.

Este se llevará a cabo inmediatamente.

Estas declaraciones no les fueron aceptadas.

¡Mejor están en Bombay!
Noticias categóricas y contundentes

Prohibición de venta de leche condensada

A la carencia de muchos de los alimentos más indispensables, hay que agregar en la zona roja la escasez de leche. Así resulta de una orden de la Comisaría de Abastos de Barcelona que aparece transcrita en "La Voz" del día 19:

La carencia de tabacos y el casonario

De "El Diluvio" del 11: "Ayer fué motivo de comentario el aviso puesto por las expendedoras de tabaco, anunciando para mañana la saca de la que sólo corresponderá a cada comprador un paquete de a peseta.

"Esta tan limitado del reparto con tener gran importancia, no la tiene si se compara con las tres notas que aparecen al pie del aviso. Una de ellas dice que no aceptando de momento el Banco de España los billetes de la Generalidad los estancieros tampoco los aceptarían.

La otra dice que los certificados de plata emitidos por el Estado que están rotos, deteriorados o pagados, tampoco se podrán aceptar. La última nota dice que el comprador deberá presentarse a adquirir el paquete con el dinero justo y en caso de no poder ser, que el cambio le será devuelto en sellos de correo".

La prensa roja carece de papel

De "La Vanguardia" de 11 de los corrientes: "La falta de papel.—Anteayer no pudo publicarse "La Rambla" por falta de papel. Hoy "La Vanguardia" se ve obligada a reducir a cuatro el número de sus páginas para no interrumpir su diaria comunicación con los lectores. Añadamos que "Las Noticias" del mismo día 11, periódico que es órgano en Cataluña de los rusos stalinianos, aparece únicamente con dos páginas. Y que en cambio, "Solidaridad Obrera", el periódico centrista, a pesar de la suspensión gubernativa decretada por Valencia, aparece con doce páginas, bajo títulos distintos.

Rusífilos a sueldo

Del órgano de prensa de la C. N. T. en Cataluña, de 10 de los corrientes:

"Pero nuestra gratitud hacia la U. R. S. S. es más valiosa que la que con mucho ruido—y pocas nueces—exhiben los camaradas que, contraviniendo las reglas gramaticales, se apellidan pomposamente comunistas. Más valiosa, porque nosotros, ni como partido, ni de ninguna otra manera, hemos percibido nada de Rusia. Nosotros, a la U. R. S. S., no le debemos subvenciones de ninguna clase; ninguno de nuestros militantes ha vivido ni vive sin trabajar a costa de una especie de maná, mejor o peor merecido. Por eso la solidaridad soviética, para con nosotros, los trabajadores españoles y anarcosindicalistas, que luchamos contra el fascismo sacrificando por la victoria mucho de lo que nos es consustancial, se nos parece más grande, y más grande es en efecto nuestra inmensa gratitud."

Más autos requiridos

Según en gran masa las suscripciones de automóviles. Ya salimos a un promedio de 100 diarios. "El Diluvio" de 6 de los corrientes, bajo este título dice: "Continúa el desfile de personas a quienes les fué robado su auto y que acuden al Juzgado de guardia para denunciar el hecho. Cada guardia pasan de un centenar estas denuncias."

De tal palo, tal astilla

Los hijos de los rojos hacen la revolución

lución a su manera

PARIS, 21.—Ha causado gran sensación la actitud que el día 17 adoptaron los 1.800 niños españoles refugiados en Santuloyo, refugio que estaba habitable lo más para 500 niños.

"Le Jour" ha obtenido una magnífica información, dando fotografías de lo ocurrido.

Durante cinco horas estos niños sostuvieron una batalla campal con la Guardia Móvil, que tenían orden de tratarlos paternalmente. Más de 18 guardias resultaron heridos a causa de las pedradas y estacaos que les propinaron los mozalbetes. Ayer mismo fueron conducidos a Cerbere 21 de estos chicos, considerados como dirigentes; pero esta mañana, a primera hora, se ha vuelto a reproducir la gresca y el jefe de la Guardia Móvil ha comunicado al Ministerio del Interior que era deprimente la intervención de dicha Guardia en sentido paternal, dada la cantidad de público que presenciaba cómo aquellos mozalbetes hacían mofa de la autoridad, sabiendo que quedarían impunes.

El ejemplo se consideraba pernicioso y este jefe ha propuesto la intervención de la Guardia municipal, pero con derecho a usar las porras.

LA VOZ DE MUSSOLINI
Un discurso de paz para Europa y de advertencia para el bolchevismo

PALERMO, 21.—Mussolini habló así:

"Camaradas de Palermo: Con esta vuestra majestuosa reunión termino mi segundo viaje a Sicilia. Ahora puedo decir que verdaderamente he visitado vuestra magnífica tierra y he visto su laboriosa y altiva gente. En la primera parte de mi discurso os hablaré de vosotros, de vuestros problemas, de nuestros problemas, porque no hay problema en ninguna parte de Italia que no se piense inmediatamente en resolver en función del Imperio. (Prolongados aplausos.)

En la segunda parte plantearé algunas cuestiones que se refieren a la actual situación internacional. Ante todo me interesa hacer saber a los camaradas de las restantes ochenta y cinco provincias del Reino y a los antifascistas que ruedan por el mundo (gritos hostiles) que Sicilia es fascista hasta la médula. (Estruendosa ovación.)

Sicilia y los Camisas Negras son una sola cosa, porque Sicilia y fascismo constituyen una identidad perfecta. (Prolongada ovación.) También Sicilia ha terminado vigorosamente estos primeros quince años de la revolución fascista. Si me fuera permitido hablar en cifras diría que el 25 por 100 de nuestro programa ha sido realizado; un 25 por 100 está a punto de realizarse, y un 50 por 100 queda por hacer y se hará. Ahora el problema de los problemas para nuestra isla se resume en una palabra breve, culturosa, italianísima: ¡igual! (Aplausos entusiastas.)

Después de haber dicho que los residuos de una lejama política antifascista serán barridos, el Duce afirmó:

Los campesinos de Sicilia, como los campesinos de todas partes del mundo, serán dichosos viviendo sobre la tierra que trabajan. Sicilia tiene que convertirse, y se convertirá, en una de las regiones más fértiles de la tierra. (Gran ovación.)

Vosotros habéis visto desfilas ante vuestros ojos el contingente militar, terrestre, marítimo y aéreo que guarnece la isla. Solamente por una suprema locura se podría intentar una invasión de vuestra tierra. Aquí no desembarcará nadie, ni siquiera un soldado. (Delirante y prolongada ovación.)

Ahora escuchad este anuncio: Se inicia para vuestra tierra una época entre las más dichosas que haya visto en sus cuatro mil años de historia. Esta época está ligada a un hecho histórico que nosotros hemos tenido la suprema dicha de vivir: la fundación del segundo Imperio de Roma. (Estruendosos aplausos y vivas repetidos al fundador del Imperio.) Desde ahora en adelante, la serigrafía del Estado serán con la mayor intensidad escamadas hacia vosotros, porque Sicilia representa el centro geográfico del Imperio. (Nuevas y delirantes manifestaciones de entusiasmo.)

Cuando yo decidí hacer las nuevas maniobras en Sicilia, hubo alarmas, interpretaciones extensivas, exageradas, intempestivas. Todo esto ha pasado. Ahora tienen que convencerse todos de que la Italia fascista piensa desarrollar una política concreta de paz. En esta dirección, nosotros tenemos interés en mejorar las relaciones, sobre todo con los Estados fronterizos. No cabe duda que desde marzo hasta hoy nuestras relaciones con Yugoslavia han mejorado. Con Austria y Hungría, han estado siempre amoldadas al protocolo de Roma, que, especialmente durante el período agudo de la crisis económica, se han demostrado eficacísimas. No hace falta decir que con Suiza nuestras relaciones son más que amistosas. A propósito de las fronteras terrestres, queda Francia. (Murmurillos.) Si todos examinan con mente serena y razonadora el conjunto de nuestras relaciones, llegamos a la conclusión de que no hay materia para un drama. Las relaciones serían, seguramente, mejores, si en Francia, algunos círculos bastante autorizados no fueran incondicionales de los ídolos ginebrinos, y serían mejores, si no hubiera otras corrientes que desde hace quince años, con una constancia digna de mejor causa, esperan de día en día la caída del régimen fascista. (Gratos fortísimos de Duce, Duce, Duce, y ¡Viva el fascismo!)

Si de las fronteras terrestres pasamos a las fronteras marítimas y coloniales, nos encontramos con la Gran Bretaña. He dicho nos encontramos; ruego, por lo tanto, a los que se preparan a traducir o a tergiversar mi discurso, que hagan la debida distinción entre un encuentro y un choque. (Risas.)

Si en el último bienio de nuestras relaciones con Londres no se ha llegado a un acuerdo, es que en el fondo, ha habido una gran incompreensión. La opinión se ha quedado atrás. Se tenía de Italia una concepción superficial y pintoresca, de aquel pintoresquismo que yo detesto. No se conocía a esta Italia joven, decidida, fortísima. (Ovación delirante.) En el acuerdo de enero hubo una clarificación de la situación sobre la que es absolutamente inútil insistir. Hoy se ha aclarado nuevamente el horizonte. Considerando la comunidad de las

Ayer después de cerrada nuestra edición, con evidente retraso, recibimos el texto íntegro del discurso de Mussolini. Lo publicamos a continuación por el deber de recogerlo en nuestras columnas y por la exactitud literal de la referencia:

ner en cuenta es la que se llama comúnmente el eje Berlín-Roma. No se llega a Roma ignorando a Berlín o contra Berlín, como no se llega a Berlín ignorando a Roma o contra Roma. Entre los dos regímenes hay una solidaridad activa. ¿Me entendéis vosotros cuando digo que hay una solidaridad activa? (La muchedumbre responde con un unánime "¡Sí!" y se oye con toda claridad una voz que grita: "¡Arriba España!")

He dicho de la manera más categórica que nosotros no toleraremos en el Mediterráneo el bolchevismo o algo parecido. Cuando sean evitadas estas perturbaciones que son absolutamente extrañas al Mediterráneo estará alejado el peligro de una guerra.

Me place concluir mi discurso lanzando un llamamiento de paz a todos los países. Nosotros hacemos votos por que este llamamiento sea recogido; pero si así no fuera, nosotros estamos perfectamente tranquilos, porque la Italia fascista posee tales fuerzas de orden espiritual y material, que puede hacer frente y doblegar cualquier eventualidad.

(Una delirante manifestación de entusiasmo pone colofón a las palabras del Duce, prolongándose varias veces en innumerables llamamientos al Duce.)



TENEMOS SUBMARINOS

SEVILLA, 21.—La caballa marxista, comenzó diciendo, el General Queipo de Llano, siempre dispuesta a encaballar, sigue aborrotando con motivo del torpedeamiento de "Ciudad de Cádiz", asegurando que han torpedeado submarinos italianos, puesto que el General Franco no los tiene. Esas son afirmaciones gratuitas, pues lo mismo que ellos tienen tanques y aviones de todas las naciones, nosotros podemos tener, y los tenemos, submarinos en muy buenas condiciones, como se está demostrando. Igualmente siguen gritando a causa de los bombardeos contra barcos extranjeros, haciendo hincapié en el del "British Caporal", por ser inglés, pues quieren hacer que los ingleses pierdan su serenidad. Y con este motivo bombardearon los buques esos canallas, que son los únicos beneficiados con esa infamias y las seguirán cometiendo, pues no es la primera vez que usan aviones con nuestros distintivos. Recuérdese el caso de Valladolid, en donde volando bajos, por llevar nuestras insignias, bombardearon un parque donde jugaban niños. Ya este asunto se esclarece, pues pilotos rojos prisioneros han declarado la existencia en Cartagena y Murcia de aparatos con insignias nacionales.

LOS ROJOS DERRIBARON UNO DE SUS "HIDROS"

Posiblemente un "hidro" que fué derribado en Santander hace días, lo fué por este motivo. La cosa, que anunciaban las radios rojas de manera muy distinta fué así: Un "hidro" morodeaba por la costa y tomándolo por uno de los de nuestros barcos, se elevaron dos "cazas", que heroicamente se dirigieron contra él y lo derribaron. En este aparato iban cinco tripulantes, tres civiles y dos militares, estos dos de historia, pues uno es el canalla que denunció a un compañero que había llevado al general Goded de Mallorca a Barcelona, y fué fusilado. El otro es el bañador que yendó con otro en un aparato le pegó un tiro en la cabeza y se entregó a Málaga, que entonces era roja. Véase cómo en todo esto interviene la Justicia divina.

NUEVOS TRIUNFOS DE LA AVIACION NACIONAL

Parece ser que ayer los rojos quisieron hacer pinitos. Y la gloriosa, como llaman en broma a su aviación, habiendo recibido 30 ó 40 aparatos de caza, decidió gallardear sobre nuestras líneas, pero se elevaron los nuestros y derribaron 10 cazas enemigas, y dos que huýeron, tocados seriamente, escapando los demás a todo correr. Pero no es eso sólo, pues hoy quisieron ametrallar nuestras triunfadoras, les salieron los nuestros al paso y otros ocho ratas se vinieron al suelo. Es decir, que en dos días se han derribado 18 aparatos. No se puede negar la presencia de la justicia divina, que también se refleja en la tierra y en el mar. Justicia divina, también para Francia, por empeñarse en enviar a los rojos aviones y ponerse en ridículo, porque hay que ver la cantidad de Fokers y otros

EL GENERAL ANTE EL MICROFONO

Los efectos de nuestras victorias en el Norte sobre el Gobierno, las radios, el ejército y la moral del enemigo

aparatos franceses que han caído sin gloria. Y apesar de eso, sigue enviando aparatos y hombres. El primero de Agosto pasaron la frontera 105 aviadores y mecánicos franceses, que venían a prestar servicio en la España roja. Quizás sean algunos de los 18 derribados, de esos oficiales franceses, que han venido a hacer el ridículo, porque debo advertir que en esos combates en que derribamos 18 cazas rojas, no hemos sufrido ni una sola baja. Y no digamos nada del ridículo de esas escuelas francesas y rusas, en las que aprenden para pilotos los rojos. Por cierto, que se dice que en los combates de Brunete, los pilotos rojos eran de los salidos de esas escuelas rusas. ¡Y no cayeron decenas de aparatos rojos en Brunete!

LA DESMORALIZACION ENTRE EL ENEMIGO

Todo esto contribuye a desanimar a la gente. Bueno es Indalecio Prieto para no sentir el pesimismo, ahora que ve perdido Santander, como perderá la ofensiva que prepara. No tiene nada de particular que estando dirigido por Prieto, esté el Gobierno de Valencia que se le ahoga con un caballo. Por lo cual se dice, que ha ido Negrín a Barcelona, pues los rumores de un posible corte de comunicaciones entre Levante y Cataluña, les ha preocupado mucho, y quieren legar que Cataluña reclute hombres para hacerse cargo, además del frente de Huesca y del de Teruel. También hay quien dice que la visita ha tenido por objeto tratar del traslado a Barcelona de parte del Gobierno de Valencia, pero que Companys no quiere la intervención de ellos en Cataluña, porque se considera más seguro lejos de Indalecio.

CAPITULO DE EMBUSTES

Seguen los rojos mintiendo, empezando por el parte oficial, que me ha dejado asombrado, pues dice, refiriéndose al frente de Poreña y al de Bujalance, que se han oído explosiones de artillería y morteros en las líneas nuestras, notándose gran movimiento de coches, lo que señala lo normal de la situación. Y yo, sin enterarme de nada, y refiriéndome a Santander, dice el mismo parte, que presionamos, pero sus soldados luchan heroicamente. En San Pedro de Romeral, dice, han resistido bravamente. Si han resistido, pero nuestras tropas los tomaron y están mucho más allá. Y a todas esas mentiras les ganará las de la radio de Santander, que se admira del heroísmo de sus soldados, que cada día se superan. Nos hemos visto precisados, agrega, a enfrentarnos con una ofensiva rebelde, en medida mayor a las de todos los demás frentes pero la resistimos y todos estaremos en nuestros puestos hasta el fin. Eso dicen, pero ya verán como no. Porque habrán de saber que tenían preparado un barco para cuando llegara el momento, huir a Francia o Inglaterra, pero uno de nuestros barcos ha tenido el mal gusto de apoderarse de ese buque.

ROJO EN SUSTITUCION DE GAMIR

Pero la noticia bomba es la de radio Madrid, que dice que ha lle-

NOTICIARIO DEL EXTRANJERO

UNA GRAN ESTAFA A UN BANCO DE PARIS

PARIS, 21.—Después de muchas averiguaciones, se ha descubierto una gran estafa, de la que ha sido víctima un importante banco de esta ciudad.

Según las investigaciones, los escudadores presentaron en 22 sucursales de provincias del mencionado banco, cartas de crédito falsificadas. En quince de las sucursales fueron pagadas las cantidades que en todas las cartas eran de sesenta y cinco mil francos y sólo en siete sucursales fracasaron los intentos de los estafadores.

Los daños ocasionados al banco, ascienden a cerca de un millón de francos. Ya han sido detenidos nueve miembros de la banda y la policía ha establecido vigilancia en todas las carreteras.

LA PRENSA IZQUIERDISTA FRANCESA, ENJUICIA TENDENCIOSAMENTE

PARIS, 21.—Los periódicos del Frente popular censuran la conducta de Portugal, al romper sus relaciones con Checoslovaquia, asegurando que el propósito de Portugal era verdaderamente el entregar las armas a los nacionales españoles.

Ases de todos estos comentarios, Portugal sigue con su actitud digna, apoyada por todos los países donde no des gobierna el Frente popular.

¿QUE HA OCURRIDO EN RIO JANEIRO?

PARIS, 21.—Se reciben noticias de haber ocurrido serios acontecimientos en Río Janeiro. El ministro de la Guerra ha declarado el estado de guerra en todo el país.

FARMACIA MATA
Medicamentos Purísimos—Guardia nocturna diaria—
MARQUES DE LARIOS, 8—Teléfono 1915

Viva la neutralidad!

En Bélgica se descubre una oficina para el reclutamiento de voluntarios

BRUSELAS, 21.—El diario L'Independence Belge dice que en Charleroi ha sido descubierta una oficina de reclutamiento de voluntarios para la España roja.

Se han encontrado en dichas oficinas listas de reclutamientos de más de 100 hombres.

DISFRAZADO DE MUJER

Llega a Francia el comandante Puig, jefe de orden público de Santander

BAYONA, 21.—Dice el refrán que cuando las ratas abandonan el barco, el naufragio es inminente. Y ya las ratas y demás sabandijas rojoseparatistas están aprendiendo la lección por procedimientos diversos y más o menos chuscos e ingeniosos.

Hoy le ha tocado el turno al comandante Puig, jefe de Seguridad de la ciudad cantábrica que, abandonando el orden público—llamémosle así—y a sus compañías de Guardias de Asalto, ha llegado a Burdeos en un barco francés, confundido entre el pasaje de mujeres refugiadas y se cree que vistiendo también faldas.

"He salido llamado por el Gobierno de Valencia, le ha dicho a un amigo—guiñándole confidencialmente el ojo, con un gesto muy pífilo—; pero el caso es que inmediatamente se ha ido a reunir con su familia que se encontraba ya de antemano en San Juan de Luz.

A este bravo comandante, que se dedicó en sus buenos días, a denunciar y a detener a los compañeros que pudieron esconderse, motivando el fusilamiento de muchos de ellos y que ahora huye con un disfraz femenino, se espera que le seguirán en breve y con igual gloria otros maestros en huir tan conocidos como el teniente coronel Justa y los generales Gamir y Llano de la Encarnación.

Prometemos seguirles la pista y presentarlos en escena oportunamente.

LAS OPERACIONES DEL DIA

En el día de ayer, por haberse recibido el parte tarde, no se dió cuenta de que se había tomado el puerto de La Fisura, Bustillo, y en un golpe de mano, Celaya, y en un golpe de mano Mollado, en la carretera de Reinosa, Alceda, Omtaneba, Petanillo y Pedrosó. Por la carretera de Cabuérniga se avanza sin resistencia y se sigue cogiendo gran cantidad de prisioneros, de los que en Sevilla se han visto pasar unos mil, que van destinados al Puerto de Santa María. Se han tomado también las alturas de Santa Cruz, la cota 870, Villa Carriedo, Silió, la cota 845, la 841 y ya se sabe que ayer fueron derribados diez cazas, dos tocados y hoy han caído otros ocho ratas.

BOINAS ROJAS
se venden en todos los puestos de periódicos y en la Librería Católica
Plaza del Siglo

EXTRAVIADO
Se ruega a la persona que haya encontrado una cantidad de dinero en billetes de 100 pesetas, lo entregue en el Hotel Niza, donde se le gratificará.

Anuncios Económicos

A los lectores de los Anuncios Económicos
Para evitar anuncios económicos de carácter dudoso que pudieran desiluzarse no obstante nuestro celo, rogamos a los lectores que descubran algo en este sentido, se sirvan hacérsenos saber a la Administración de "Boinas Rojas", Avenida del GENERALISIMO FRANCO, 23, Telef. 2941.

10 céntimos palabra.—Mínimo: 10 palabras

ALQUILERES

DESEASE UN PISO o villa completamente amueblado en Málaga. Escribid a ANUNCIOS NIETO.

DESEASE local, dos habitaciones para despacho, cerca a la avenida del GENERALISIMO FRANCO. Escribid BOINAS ROJAS "Despacho".

OFERTAS

LABORATORIO FOTOGRAFICO rollo todos tamaños. Casa Ortega. Acera de la Marina, número 1. Teléfono 2001.

AUTOMOVILISTAS, accesorios, gasolina, lubricantes en Alameda Principal, 22, y en la Estación de Servicio, Carretera de Cádiz, 180 Salvador Maldonado Loal

LANAS, BORRAS, las mejores. Felipe García. Granada 22. Teléfono 4138

VIAJANTE para casa de vinos se ofrece, con mucha práctica de viaje, modestas pretensiones. Escribid esta Administración "Viajante".

VENTAS

SE VENDE máquina de coser, marca alemana. Razón esta Administración.

VENDO de legítima procedencia, coche-cuna-bébé seminuevo. Dirigirse a Sra. Salcedo, Carretera de Almería n.º 7, Rincón de la Victoria, (Málaga).

VARIOS

CASTO NUNEZ DE CASTRO Y AGUILAR. Procurador y Administrador de fincas, Plaza España (antes Félix Sáenz), número 6. Teléfono 3080.

EL PRODIGIO Y GEMAS, bisutería fina, novedades e insignias patrióticas.

VICTOR GRUBERT y C.ª Lda. Bilbao. Construcción de toda clase de maquinaria comercial. Representante: Andrés Rodríguez. Alamos, 7.

CAMBIAJA magnífica fina rústica situada en lo mejor de la vega de Málaga por finca urbana. Absténganse corredores. Señor Lozano, esta Administración.

Sociedad Hidroeléctrica del Chorro
Suministro de fuerza de alta tensión para la industria
Oficina, Maestranza, 7. - Teléfono 1400. - Málaga
Anuncios NIETO.

LOS LEONES LOPEZ HERMANOS
Vinos, Alcoholes, Anisados, Coñac, Licores
Tel. 3871 — VENTA DETALL — Salamanca, 7
SERVICIO A DOMICILIO

¿Sufre Ud. del estómago e intestinos?
SERBINOL
es el medicamento que cura
Dolores, acidez, hiperclorhidria, digestiones difíciles, fístera estomacal, vómitos con bilis y con sangre, colitis, estreñimiento, diarreas y demás dolencias estomacales se curan tomando este maravilloso medicamento. Un alivio desde las primeras tomas y la curación en pocos días.
Frasco, 5,80 en farmacias. No admita sustituciones interesadas. Exija SERBINOL.
PRODUCTO NETAMENTE ESPAÑOL

UN ANIVERSARIO DE HORROR

La trágica jornada del 22 de Agosto de 1936



D. EDUARDO GUTIERREZ MARTIN Inspector de 1.ª clase



D. JOSE A. GARCIA GARCIA Inspector de 2.ª clase



D. JOSE PEREZ FERNANDEZ Agente de primera



D. ALBERTO ARAGON SANCHEZ Agente de segunda



D. JUAN SARABIA GARCIA Agente de segunda



D. ALEJANDRO CORTES NUÑEZ Agente de tercera

El drama de la enfermería

(Viene de la 8.ª página)

¡Estamos en un gran peligro!

En la enfermería se habían dado cuenta ya de todo lo que venía ocurriendo. El general Patxot, que había entrado la noche anterior y se hallaba encamado, mostrándose optimista al conocer el bombardeo e incendio de la Campsa. —Esto va a desmoralizar a la gente, auguró. Pero a poco, el vocero ensordecedor y la llegada de un empleado de la prisión, ordenando que todos los presos fueran a sus departamentos respectivos, porque algunos iban a ser libertados, hizo exclamar a Luis Altolaguirre. —Estamos en un gran peligro.

Y de esta opinión fueron también todos los demás detenidos.

La confesión

Tan seguros estaban de que algún mal les aguardaba, que todos solicitaron de don Luis Vera, sacerdote que también sufría prisión, ser confesados. Así lo hicieron todos, mientras se oían los gritos, llamando a un Luis Rivera, que salvó la vida metido en un agujero grande que había hecho en la pared y que luego logró ser libertado, a condición de facilitar al Comité de Salud Pública nombres de fascistas. Don Rafael Pérez Bryan, que en la Cárcel era el que más animaba a sus compañeros de prisión, mostrándose verdaderamente resignado a su suerte, y expresando siempre la confianza que tenía en la justicia de Dios, confesóse también con don Luis. Y al decirle el joven sacerdote que le daba la absolución, el señor Pérez Bryan, queriendo animar a los que con él se hallaban en la enfermería, contestó afectuosamente: —Acepto y agradezco la absolución y todo lo que quieras darme.

Los malhechores saciaron su sed de venganza en funcionarios del Cuerpo de Vigilancia que cumplió el deber de perseguirlos

Así fué. Toda la canalla que cumplía en las cárceles malagueñas el castigo impuesto por sus delitos y que fué puesta en libertad por las "autoridades" rojas para que campara por sus respetos y sembrara el pánico y la deslealtad, se dedicó, en primer lugar, a saciar su incontentible sed de venganza en los dignos funcionarios del Cuerpo de Policía, que, cumpliendo un sagrado deber detuvo a los delincuentes y los entregó a la Justicia. El odio tremendo de los malhechores hacía que se mantuvieron firmes y no abandonaron sus obligaciones, se demostró en cuanto salieron a la calle. Y así, se asesinó vilmente a los funcionarios que tuvieron la dignidad y la valentía de permanecer en Málaga adhiriéndose al glorioso Movimiento Nacional. Por eso, el Cuerpo de Vigilancia, tuvo también sus mártires; mártires que permanecen en la memoria de todos y cuyos nombres no se borrarán jamás del libro inmortal, que será leído por todas las generaciones españolas.

Dios, confesóse también con don Luis.

DON MANUEL LADOUX



Y al decirle el joven sacerdote que le daba la absolución, el señor Pérez Bryan, queriendo animar a los que con él se hallaban en la enfermería, contestó afectuosamente: —Acepto y agradezco la absolución y todo lo que quieras darme.

—Los llama el director

Un oficial de la prisión llegó poco después a la enfermería y leyó los nombres de don Vicente Davo de Casas, don Antonio Baena Gómez, don Rafael Pérez Bryan y don Luis Altoaguirre. —Vengan ustedes conmigo, que les llama el director. —No está mal director... comentó bromista, todavía, el señor Pérez Bryan. —Vamos y ¡que sea lo que Dios quiera! dijo resignado el señor Altoaguirre. —Adios, hijitos m'os despidiéndose sonriendo el señor Pérez Bryan. Don Vicente Davo, que ya había bajado algunos escalones, volvió a subir y le pidió al señor Bolín, para besársela, una medalla de la Virgen de la Victoria, que el marqués de Guirior tenía en el cuello. 38º grados, fué sacado de la cama y che anterior había tenido fiebre de 39º grados. Fué sacado de la cama y arrastrando casi los pies, porque no podía andar, marchó al sacrificio.

—El pez que se había olvidado.

Los detenidos en la enfermería, quedaron en el estado de ánimo que fácilmente comprenderá el lector. Pero cuando sólo habían transcurrido unos diez minutos de la escena que anteriormente queda relatada tuvo una reproducción pero aunque ¡ay! corregida y aumentada. Porque esta vez, los que llegaron hasta la enfermería eran los propios milicianos que daban gritos, diciendo: —¿Dónde está el generalito? —Menudo pez se había olvidado. Y las turbas irrumpieron en la sala donde estaba encamado, febril y lleno de vendajes el general Patxot que, como ya se ha dicho, llegó la noche anterior del Hospital Militar, donde semanas antes fué llevado agonizante y en el que le curaron los rojos para darse luego el gusto de matarle de nuevo. El señor Patxot fué sacado de la cama, y, como no podía andar, lo

sacaron a cuestras llevándolo de esta forma al lugar donde le iban a fusilar.

Los fusilamientos

No había transcurrido más de una hora, cuando desde todos los departamentos de la Cárcel empezaron a oírse los disparos que estaban poniendo término a la vida de tantos mártires. Se oían tan cerca, nos ha referido uno de los que pasaron aquella inolvidable jornada en la enfermería de la Cárcel, que creíamos, sin que nadie lo pusiera en duda que los fusilamientos se estaban realizando en el mismo patio de la prisión. —Van a matarnos a todos, comentó uno de los detenidos. —Pues a qué esperar a que suban por nosotros; vámonos ya. Y algunos empezaron a bajar las escaleras. Pero se impuso el buen sentido y rezando esperaron todos la hora del sacrificio.

—¿Cuántos quedan aquí?

Lo que hasta entonces había sido esperanza, fué considerada por todos realidad dolorosa, cuando entró otro empleado de la prisión en la enfermería, preguntando: —A ver, ¿cuántos quedan aquí? La pregunta, efectivamente, era para que los detenidos se creyeran ya en capilla. Pero resultó que la interrogación no tenía otra finalidad que la de conocer el número de raciones de comida que habían de prepararse para la hora del almuerzo.

El último susto del día

No terminaron, con los relatos, los sustos que el nefasto día 22 de agosto de 1936 pasaron los caballeros detenidos en la Cárcel nueva. A media noche, en la madrugada ya del día 23, un empleado de la prisión, un tal don Blas, que según nuestras referencias no se distinguía ciertamente por su afabilidad con los presos, entró en las celdas a despertarlos. La visita tenía por objeto confeccionar una nueva lista de detenidos en la prisión, que según explicó a quienes malhumorados no pudieron contenerse y le dijeron que la hora no era la más oportuna para hacerla, que la lista debía estar terminada para las siete de la mañana.

El calvario

Mal, muy mal, y con grandes inquietudes, estuvieron en la Cárcel los caballeros malagueños hasta el día 22 de agosto. Pero después de aquella jornada de horror, en la que los instintos de la criminalidad imperante se manifestaron de manera cruel y se vio por todos, fácilmente que la sed de venganza no había quedado saciada, la zozobra de los presos fué constante, sin que ni un solo minuto pudieran disfrutar de tranquilidad. El calvario a cuyo final esperaban

ser sacrificados, puede decirse que comenzó aquel día. Fecha que los malagueños honrados no olvidaremos nunca y que será de todos los nefastos de los siete meses, el que ofrezca el borrón mayor en la historia triste de nuestra desgraciada y bellísima Málaga.

JUANITO

FUNERALES

Los Cuerpos de Investigación y Vigilancia y Seguridad y Asalto, de esta Capital, celebrarán un funeral el lunes próximo, día 23, en sufragio de los siguientes compañeros muertos por Dios y por la Patria, el día 22 de Agosto de 1936.

Inspectores —Don Eduardo Gutiérrez, don José Antonio García; Agentes, don José Pérez, don Alberto Aragón, don Juan Sarabia, don Alejandro Cortés, don Antonio Valdelomar y el teniente de Asalto don Gome Triviño, que murió estando detenido y a consecuencia de su detención.

Se comunicó a los familiares y amigos, para que asistan a dicho acto, que tendrá lugar en la Santa Iglesia Catedral, dicho día, a las diez y media de la mañana.

Caballeros de la prisión, inmolados en la primera criminal "saca" de los marxistas

- DON JULIO PEREZ TORRES. MANUEL LADOUX MORALES. ANTONIO AURIOLES AURIOLES. JOSE M. HINOJOSA LASARTE. JUAN BECERRA GARCIA. MANUEL AURIOLES AURIOLES. LEOPOLDO MORENO BERNHEJ. FRANCISCO BIOTE HERRERA. FRANCISCO BIOTE CANO. JOSE MENDEZ GARCIA. EMILIO HERMIDA RODRIGUEZ. JOAQUIN JIMENEZ CANITO. ANTONIO ARAGONES LOPEZ. JUAN LORENZO MARTINEZ KITCHENER. LUIS PEZZI BARRACA. ANTONIO TRONCOSO PALLETIRE. ANTONIO CABEZAS CAMACHO. JOSE FAJARDO FELIPE ROSA. JUAN GALAN ARMARIO. ANTONIO CORNELLO LOR ENZO. SALVADOR HINOJOSA CARVAJAL. FRANCISCO HINOJOSA LASARTE. ADOLFO GROSS PRIES. MANUEL SEGALVERA MERCADO. RAMON REVISO PEREZ. LUIS DEL PINO REINA. EMILIO GARZON CARMONA. RAFAEL RAMIS DE SILVA. JOSE ANTONIO GARCIA GARCIA. GUILLERMO DE TORRES ESPANA. JUAN BOLIN Y GOMEZ DE CADIZ. DIEGO GARCIA DEL TORO. JOSE GUTIERREZ SISTO. ALEJANDRO CORTES NUÑEZ. JUAN SARABIA GARCIA. JOSE PEREZ FERNANDEZ. ALBERTO ARAGON SANCHEZ. GREGORIO MAESTRE RODRIGUEZ. EDUARDO GUTIERREZ MARTIN. RAFAEL PEREZ BRYAN. VICENTE DAVO DE CASAS. LUIS ALTOLAGUIRRE BOLIN. ANTONIO BAENA GOMEZ. FRANCISCO PASTXOT MADDOZ. PATRICIO PEREZ LOPEZ.

D. O. M. Primer aniversario del fallecimiento del Señor Don Rafael Ramis de Silva Que murió por Dios y por la Patria, vilmente asesinado por las hordas marxistas, el día 22 de Agosto de 1936 R. I. P.

Su desconsolada viuda, doña Ana María Antúnez, sus padres, hermanos, hermanos políticos y demás familiares,

Ruegan a usted una oración por el eterno descanso de su alma, y asistan a algunos de los actos piadosos, que se celebrarán: el día 23 del corriente a las diez y media en la Iglesia Parroquial de Santiago; en Almogía, en la Iglesia Parroquial, a las ocho de la mañana, el mismo día y desde el día 22, en el Servicio Doméstico, en Málaga, misas Gregorianas, a las siete de la mañana los días festivos y a las siete y media los días laborables.

D. O. M. PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por el eterno descanso de los señores D. Juan Rodríguez Ruiz y sus hijos D. Prudencio Rodríguez Villar y D. Francisco Rodríguez Villar Vilmente asesinados por las hordas marxistas en holocausto de Dios y de la Patria el día 23 de agosto de 1936 en el pueblo de Alhaurin de la Torre R. I. P.

Sus desconsoladas viudas doña Melchora Villar Ortega, doña Dolores Rubio Casero y doña Carmen Navarrete Pérez; sus hijos, hermanos, hermanos políticos, tíos, tíos políticos, primos políticos, padres políticos y demás familia y amigos, RUEGAN a sus amistades encomienden a Dios Nuestro Señor las almas de los finados, les tengan presentes en sus oraciones y asistan a las misas que por el eterno descanso de aquellos se celebrarán mañana lunes, día 23 del mes actual a las 7 y media y 8 de la mañana en la Iglesia del Sagrario, como asimismo el miércoles 25 al funeral que se celebrará en la misma Iglesia citada, a las 10 de la mañana, por cuyo favor les quedarán profundamente agradecidos.

El número que pasará mañana, martes, publicará

Boinas Rojas será de

6 grandes páginas

Nutrirán el texto interesantes informaciones, reportajes y crónicas de la guerra y de otros temas de actualidad; fotografías, dibujos y un amplio servicio por telégrafo, teléfono y radio, que abarcará todas las noticias así de España como del Extranjero.

D. O. M. PRIMER ANIVERSARIO Rogad a Dios en caridad por las almas de D. Salvador Hinojosa Carvajal D. José María Hinojosa Lasarte D. Francisco Hinojosa Lasarte marido que fué éste último de doña Blanca Nagel Alvarez Murieron por Dios y por la Patria en Málaga el día 22 de Agosto, confortados con los auxilios espirituales R. I. P. A. Sus hijas, hija política, hermanas, nietas, viuda y demás familia, RUEGAN a sus amistades los encomienden a Dios en sus oraciones.

Las misas de hoy domingo de 9 y 12 en San Juan, ocho y media, once y media en el Sagrario (Málaga); nueve y once y media en la capilla de Miramar. La de los pueblos de Estepa. Convento de Franciscanos, en Chipiona, Torremolinos y Alameda, serán aplicadas por su eterno descanso.

IN PACE



DE LA MÁLAGA ROJA

La falta de seguridad y de confianza y la sobra de inquietudes y peligros

De la delación al "paseito", pasando por el desvalijamiento

A Rafaelito Conejo, en recordación de nuestros riesgos comunes.

Soplones y asesinos

Vivir en Málaga en la época del desvalijamiento... era tener puesto un pie en el estribo para el viaje del que nunca se vuelve.

Casos típicos de a qué entences

Algun día se escribirá la verdadera historia de Málaga... la auténtica historia de Málaga bajo el desenfreno marxista.

Se mataba a las gentes porque si por una delación, por un error, por una prenda que se vistiese, por un objeto cualquiera que se hallara en el domicilio...

Los revolucionarios, como buenos asesinos, eran cobardes. Sentían terror pánico ante cualquier cosa. Los dirigentes habían explotado el tema de la espionaje como medio de eliminar a los que no les eran afectos.

Este es un caso típico de cómo se había por aquel entonces. Anadidos a nuestra amistad, la criada dejó encendida la luz en una habitación. Llegaron, a poco, los patrulleros.

Otros casos y otras cosas muy edificantes

El ciudadano pacífico y honorable, sufría, en plena revolución los siguientes riesgos: que se le "disfingiera" con alguna delación, por monstruosos que fuesen; que se le registrara en persona o se le practicara un registro domiciliario; que se le detuviera o se le desvalijara.

En el domicilio del conocido sastre don Federico París, se presentó cierto infantejo día una de aquellas patrullas al servicio de la revolución. Sabíase que el señor París no militaba en ningún partido político, que no podía molestarse de nada en el campo de las ideas revolucionarias.

—¿Dónde me llevan ustedes?— preguntó la señora.

Picó el anzuelo la señora y se apresuró, por salvar al señor París, a acompañar a los foragidos. La asesinadora también, sin ningún trámite, según le aconteciera a su pobre hermano. Los asesinos se adelantaban, inmediatamente después, de la casa, llevándose los ahorros del señor París, y cuantos géneros en telas hallaron a mano.

Había un señor, casi misántropo, llamado don José Quintero. Era hombre tan retraído, que sólo pisaba la calle para comprar sus comestibles. Vivía solo, y modestamente. Sinceramente católico, nadie le podía imputar ninguna actividad política.

Sin que nadie contuviese su desenfreno ni coartara su libertad de acción, se organizaron otras patrullas, verdaderas partidas de "atracaadores", que, valiéndose de un "truco" puesto repetidamente en práctica, obtenían pingües ingresos.

Amigo Rafael: ¡qué horror de pesadilla! Y ¡qué bien, a Dios gracias, respiramos hoy, a todo pulmón, en esta bendita paz que tantas veces nos augurábamos!

De otra índole es el caso siguiente: detuvieron a un conocido industrial, que tampoco debía infundir sospechas a los celosos agentes de la revolución. En el acto de detenerle uno de sus aprehensores le identificó de esta suerte: —Usted es un cura!

—¿Qué le trae a usted por estos sitios?— le preguntó. —Y antes de que pudiese obtener respuesta, un "compañero" se adelantó, diciéndole: —Pero, ¿tú conoces a éste? —¡Claro!

Trabajo le costó al recién llegado convencer a los demás de la calidad del detenido. Desvaneciéndose el error, y nuestro hombre respiraba minutos después el aire libre de la calle. Si no le hacen aquel quite providencial, le hubieran asesinado.

El día del incendio de la C. A. M. P. S. A.—hoy hace, justamente, un año—, llegaron los aparatos nacionales, y luego de cumplir su objetivo, se mantuvieron sobre el centro de la ciudad, no obstante el fuego que se les hacía, hasta comprobar los efectos del ataque. La aviación española hacía sus incursiones en vuelos pausados, a no demasiada altura.

En la guerra de la Independencia hubo regimientos de voluntarios, análogos a las milicias de la actual guerra, que también ostentaron en sus banderas, como emblema, la cruz de San Andrés.

El yugo y las flechas, elementos del emblema de F. E. fueron símbolo alegórico de la unión matrimonial de los Reyes Católicos, objetos elegidos por las iniciales de sus palabras iguales a las de los nombres de aquéllas: la F. de Fernando, la de flechas y la Y de yugo, la de Ysaí.

Amigo Rafael: ¡qué horror de pesadilla! Y ¡qué bien, a Dios gracias, respiramos hoy, a todo pulmón, en esta bendita paz que tantas veces nos augurábamos!

Amigo Rafael: ¡qué horror de pesadilla! Y ¡qué bien, a Dios gracias, respiramos hoy, a todo pulmón, en esta bendita paz que tantas veces nos augurábamos!

Amigo Rafael: ¡qué horror de pesadilla! Y ¡qué bien, a Dios gracias, respiramos hoy, a todo pulmón, en esta bendita paz que tantas veces nos augurábamos!

Amigo Rafael: ¡qué horror de pesadilla! Y ¡qué bien, a Dios gracias, respiramos hoy, a todo pulmón, en esta bendita paz que tantas veces nos augurábamos!

La significación de las insignias del Requeté y de Falange

Las Aspas Imperiales de San Andrés, representan históricamente la expansión universal de España.

La Cruz Roja de Borgoña o de San Andrés fué ostentada en las banderas militares de España desde la dinastía austríaca, poseedora del ducado de Borgoña, el cual tiene por Patrón a San Andrés.

Esta Cruz la forman dos palos rojos con nudos. Carlos V, el emperador, como recuerdo de la memorable conquista de Túnez, creó la Orden Militar de Borgoña, quedando constituida el 22 de junio de 1135.

Las Alifénes de los "Tercios Españoles" pasaron por el mundo la bandera con la Cruz de San Andrés. Fué la bandera de aquellos cuerpos de Infantería española que estuvieron victoriosas, en los siglos XVI y XVII, legítimas e imperecederas glorias. El nombre de los Tercios Españoles va unido al período más glorioso de nuestra historia militar, no solo los llamados "Tercios viejos de Italia" y "Tercios de Flandes", sino los que hicieron las campañas de Alemania, las guerras contra Francia, la campaña de Portugal, etc.

En 1649 se crearon Tercios del arma de Caballería. Antiguamente se denominaron también "Tercios de la Armada" y "Tercios navíos" a las tropas de guardia en las galeras y galeones de Indias. Recibían igual denominación también las "Compañías de Marantes" o sea los marineros para el servicio de los buques de guerra y mercantes.

Todos siguieron banderas con la Cruz de San Andrés o de Borgoña. En Lepanto, en las Terceiras, etc., en toda la historia de nuestras antiguas victorias navales, ondearon al viento, dirigiendo las rutas españolas hacia la hegemonía mundial.

Fué insignia desde el siglo XV, de la marina yuzana del "Consulado del Mar" de Bilbao.

Después de los Borbones, la Cruz de San Andrés figura en la bandera militar española, según decreto de Felipe V, dado el 28 de febrero de 1707. En este decreto se decía: "I es mi voluntad que cada Compañía traiga una bandera coronada blanca con la Cruz de Borgoña según estilo de mis tropas", a que he mandado añadir dos castillos y dos leones repartidos en los cuatro cuartos y cuatro coronas que cleran las puntas de las aspas". Desde que Carlos III estableció la bandera nacional que actualmente se usa se suprimieron las coronas de las aspas, pero sigue figurando la Cruz en las aspas bajo el escudo de España.

En las banderas de regimientos modernos cubría el centro de esta cruz el escudo nacional, sobresaliendo los cuatro extremos de aquella.

Por eso con gran acierto, los "Tercios de Requeté Carlistas" continuadores del espíritu y tradición de los antiguos Tercios Españoles, adoptaron esta Cruz, como insignia, en su actual gloriosa en este Movimiento, antes de la guerra y en ella, en sus banderas han vuelto a ondear en los campos y ciudades de la España que se encuentra a sí misma. La antigua divisa imperial de la gran Monarquía Española.

El yugo y las flechas, elementos del emblema de F. E. fueron símbolo alegórico de la unión matrimonial de los Reyes Católicos, objetos elegidos por las iniciales de sus palabras iguales a las de los nombres de aquéllas: la F. de Fernando, la de flechas y la Y de yugo, la de Ysaí.

La unión pues del yugo y las flechas representaba el matrimonio de los Reyes Católicos a la Unidad Nacional, aunque incompleta puesto que la agregación del Reino de Navarra a la Corona de Castilla se hizo después de la muerte de Isabel la Católica y después del segundo matrimonio del Rey don Fernando.

Así es que combinado el yugo y las flechas y la cruz de San Andrés en un solo emblema se representa la Unidad Nacional y el Imperio de España.

Así es que combinado el yugo y las flechas y la cruz de San Andrés en un solo emblema se representa la Unidad Nacional y el Imperio de España.

DE LA MÁLAGA AZUL La paz y la tranquilidad que nos trajeron nuestros salvadores

Contraste entre la Málaga roja y la Málaga de nuestros días

Se vuelve a vivir entre caballeros

La primera sensación de seguridad la recibí Málaga con la llegada de las tropas invictas. Se elevaron los corazones. Se volvió a vivir entre caballeros. Se restableció, al fin, la confianza que se perdió en tanto tiempo antes.

Se comprende la desbordada alegría con que la ciudad acogió al Ejército. En aquel punto terminaba el desasosiego a que estuvo sometido el vecindario, que pasó horas amargas, cada una de las cuales pareciera un siglo. Despejándose el ambiente y arraigándose la paz en los espíritus y la tranquilidad en la población. Era como un cambio, como una brusca transición entre la noche y el día; como el paso de las tinieblas a la claridad; como quien, desde lo más hondo de un abismo asciende a la cumbre. Todos estos sentimientos agitaban el alma de la ciudad, a la apertura de nuevos y dichosos horizontes. El glorioso Ejército español consumaba la magnífica obra de la salvación de Málaga, hasta entonces en poder de los rojos, bajo el terror de las más espantosas tramas. Las gentes se abrazaban en las calles; amigos que no se veían desde muchos meses antes; familiares dispersos que se encontraban en aquella solemne ocasión; alborozo general de los habitantes de Málaga al sentirse ya sin el peso de la terrible pesadilla en que estuvieron sumidos. Entre rones ademanados, cánticos los ojos de lágrimas, el gentío vibraba a España y a sus beneméritos salvadores. Confianza absoluta. Efectivamente, se volvió a vivir entre caballeros.

La ciudad, defendida contra el enemigo Como los rojos no tuvieron otra cosa que hacer sino discurrir crímenes y atrocidades, desahucaron las atenciones de una plaza como la nuestra, en armas durante la revolución. Las necesidades de la guerra no les preocupaban. Y cuando sobreviniera algún ataque o amenaza alguna grave complicación, las autoridades, presas de la angustia, apremiaban al Gobierno en demanda de socorro. Entre los dirigentes tenidos por seguros el enojo de Largo Caballero contra Málaga. Se decía que el entonces jefe del Gobierno del Frente Popular, al conocer las enormidades cometidas por el marxismo, exclamó: —Málaga ha deshonrado la revolución.

Verdadera o falsa la anécdota, las apariencias le daban visos de verídica. Si Largo Caballero no estaba disgustado con Málaga, lo parecía a juzgar por todos los detalles. El Gobierno rojo ofrecía pasiva y tenaz resistencia al envío de hombres y de recursos bélicos. Los primeros aviones que tomaron tierra en nuestro aeródromo, eran tan viejos, tan deficientes, que apenas si podían servir para otra cosa que para chatarra. Fácilmente los fué destruyendo la aviación nacional. Los "hijos" que, al estallar la revolución, se sumaron a la causa del Gobierno, eran destruidos casi simultáneamente por la artillería española del Campo de Gibraltar. A lo último, vinieron unos "cazav" que, cuando se señalaba la presencia de aparatos nacionales, se perdían.

La primera vez que, después de la gloriosa reconquista de Málaga, se dio la señal de peligro aéreo, el público, lejos de alarmarse, rehusó el amparo de los refugios. Los vecinos, especialmente las mujeres, abrían los balcones, situándose tranquilamente para presenciar el posible espectáculo. Los transeúntes no detenían su paso sino para mirar hacia arriba. Y otra mucha gente abandonó las viviendas para congregarse en mitad de la calle y ver, sin inquietud, lo que iba a ocurrir.

—No, señor—nos contestó una de ellas. Los aviones rojos no son de temer, aunque exista el riesgo de que, por cobardía o por maldad, tiren las bombas donde más daño puedan hacer y no sobre objetivos militares.

—Pues, entonces, ¿quién es ahí si teméis de veras una agresión inesperada?

—¡Cál, lo que antes podía temerse no era el bombardeo de los nacionales, que siempre sabían adonde tiraban, sino a lo que pasaba después: a las sacas de presos, a los registros, a las detenciones. Era temer que los infelices a quienes daban el "paseo"...

Y esta era la tónica común desde la vergonzosa huida de los rojos. Nadie les tiene miedo. Cuento, alguna que otra vez, pretendiendo bombardearnos, la población se mantenía tranquila, sin conmoverse, como no fuera para maldecirlo.

Quien, asistente de Málaga, nos lea, debe saber que la fisonomía actual de la población, después de tantos horrores, es la de siempre y hasta la fecha trágica de la revolución. Nada altera la calma ni nada perturba el buen orden de la ciudad. Málaga, por fortuna, se ha recuperado a sí misma.

Contraste aleccionador Durante la época del despotismo rojo, abominable e inolvidable, apilaban las "trabas" contra los milicianos, a millares, que roban el grave compromiso del frente; las milicianas en desvergüenza, que los llamaban compañeros; las fugitivas del servicio doméstico y delatoras de portería que se lucraban del espionaje o del producto de la rapta general; los compinchados, señecas, soplones, agentes secretos, y amigos y familiares y albaceas de la misma lava. Y las, no muchas, personas decentes que, por indolente necesidad, tenían que afrontar el espectáculo callejero. Fuera de esta escasa proporción, no era fácil ver a nadie conocido. La ciudad estaba invadida de caras duras. Eran revolucionaria y refugios que huýeron de sus pueblos por miedo a los "fascistas". Comparece aquel aspecto de la animación pública con el que salta hoy a la vista de todos. Las buenas, las honradas gentes, circulan a placer. Se saluda a los conocidos, a los que vemos por todas partes. Se goza de la placidez del ambiente y de la santa paz que el Ejército nos trajo. Y, lo que es mejor aún: cesó el risible y chocante espectáculo de los milicianos que nunca iban a pelear o que se evadían de las trincheras, pero que iban armados hasta los dientes; de las milicianas con pantalones y pistola al cinto, que ofendían, en primer lugar la estética urbana y no digamos la suya, personal; el barullo de correligionarios y simpatizantes que solían debatirse entre la insolencia y la provocación. Pasó el tiempo, y hoy, nuestros ojos se abren a una realidad que ya, ni aquí desde su tumba del Kremlin podrá sustraernos, porque España y Málaga la han impuesto para siempre.

Benito Marin

En realidad, la aviación roja al servicio de Málaga sólo desempeñó algunas misiones de bombardeo en las ciudades próximas y eso, manteniéndose en la mayor altura y en vuelos velocísimos, temerosa de los fuegos contrarios. De artilleería, no hay que hablar. Las columnas que iban al frente sólo manejaban tal cual cañón, algún que otro mortero, y disponían de escaso número de ametralladoras. La cadena de montañas natural defensa de Málaga, no halló nunca una media defensa que asegurase la población. La garantía del litoral se dejaba íntegramente a la escuadra roja. Pero estos buques se ausentaban con frecuencia, más aún cuando empezó a desplazarse la hazaña del "Canarias" y el "Cervera". De modo que, la verdad era confusa para los rojos, convencidos de la inflexión de Málaga por el mar por la tierra y por el aire. En éstos, con resultados ostensibles, por que los aviones de Franco entraron aquí tantas veces quisieron, sin registrar, por fortuna, ninguna baja, aunque los antiaviones terrestres y marítimos hacían contra los aparatos un fuego terrible.

Tal, el anverso de la medalla. El reverso, a cargo de la iniciativa nacional, ofrece un cambio radicalísimo del sistema. No bien entraron las tropas en Málaga, se procedió sin demora a organizar la defensa de la ciudad. Con rapidez inusitada, eran arreglados los caminos y, a la par, la costa. Así se llegó a un maravilloso conjunto defensivo que hace inexpugnable Málaga. Lo delicado de la materia nos impide entrar en detalles. Pero sí diremos, porque no quebranta ningún orden ni es dañoso para ninguna conveniencia, que el material de guerra de que se dispone es modernísimo y perfecto. Se ha podido apreciar cuando algún avión enemigo intentó, tímidamente, aproximarse. De ahí que los aparatos rojos no vuelen sobre el casco de la población, sino por los extremos y a una altura inverosímil. Se comprobó también en las pocas ocasiones en que barcos enemigos intentaron hampar de la costa. Nuestra potente y certera artillería los ahuyentó pronto y con visibilidades y, por ellos, lamentables consecuencias. La seguridad de Málaga depende hoy, en primer término, de su formidable defensa bélica. Claro es que otra seguridad existe, y es la que proviene del espíritu ciudadano, hoy en condiciones muy distintas a como le sorprendieron los sucesos del 18 de Julio. La reacción pública es tan fuerte, tan poderosa, que, lo que no sucederá jamás, si los rojos osaran acercarse algún día a Málaga, la ciudad entera se levantara contra ellos, apilados entre segundos.

La actual fisonomía de Málaga

La primera vez que, después de la gloriosa reconquista de Málaga, se dio la señal de peligro aéreo, el público, lejos de alarmarse, rehusó el amparo de los refugios. Los vecinos, especialmente las mujeres, abrían los balcones, situándose tranquilamente para presenciar el posible espectáculo. Los transeúntes no detenían su paso sino para mirar hacia arriba. Y otra mucha gente abandonó las viviendas para congregarse en mitad de la calle y ver, sin inquietud, lo que iba a ocurrir.

—No, señor—nos contestó una de ellas. Los aviones rojos no son de temer, aunque exista el riesgo de que, por cobardía o por maldad, tiren las bombas donde más daño puedan hacer y no sobre objetivos militares.

—Pues, entonces, ¿quién es ahí si teméis de veras una agresión inesperada?

—¡Cál, lo que antes podía temerse no era el bombardeo de los nacionales, que siempre sabían adonde tiraban, sino a lo que pasaba después: a las sacas de presos, a los registros, a las detenciones. Era temer que los infelices a quienes daban el "paseo"...

Y esta era la tónica común desde la vergonzosa huida de los rojos. Nadie les tiene miedo. Cuento, alguna que otra vez, pretendiendo bombardearnos, la población se mantenía tranquila, sin conmoverse, como no fuera para maldecirlo.

Quien, asistente de Málaga, nos lea, debe saber que la fisonomía actual de la población, después de tantos horrores, es la de siempre y hasta la fecha trágica de la revolución. Nada altera la calma ni nada perturba el buen orden de la ciudad. Málaga, por fortuna, se ha recuperado a sí misma.

Benito Marin

Vida Católica

SANTORAL Domingo 22 de Agosto... ORACIONES Angelus... HERMANDAD SACRAMENTAL DE SANTO DOMINGO... ACUERDATE DE SANTI... OTROS DIAS SANTOS EN MEMORIA DE LOS BENEFICIOS DE DIOS...

Fábrica de Camas Metálicas DORADAS y NIQUELADAS José Lopera Depósito: CALLE NUEVA Teléfonos 3992-2052

MORAGUES Sastrería : Camisería LA CASA PREFERIDA DEL PUBLICO

AUTOMÓVILES PORTILLO Servicio diario de viajeros para ALGECIRAS - CADIZ - SEVILLA Salida: 8 de la mañana. para LA LINEA, a las 13'30 Despacho: Alameda, 14. Teléfono 3889. - MALAGA



# BOHINAS ROJAS

Teléfonos 2941 y 3925

Málaga, Domingo 22 de Agosto de 1937

Número suelto: 15 céntimos

## UN ANIVERSARIO DE HORROR

# LA TRÁGICA JORNADA DEL 22 DE AGOSTO DE 1936

DON ADOLFO GROSS PRIES



La figura de don Adolfo Gross Pries se destacó extraordinariamente por sus firmes ideales monárquicos, que supo mantener siempre a pesar de los vaivenes de la política española. Sus convicciones le llevaron a ocupar un puesto de concejal en el Ayuntamiento, defendiendo siempre en el desempeño de su cargo los intereses malagueños y las cuestiones de orden. Hombre de arraigados sentimientos católicos, vivió siempre de acuerdo con los principios religiosos y cuando le llegó la hora del martirio impuesto por las hordas rojas, no demostró el menor desaliento y supo morir por Dios y por su Patria.

### Sábados trágicos

Ya hemos hablado en otra ocasión, de lo fatídico que fué, durante el período rojo, el último día de trabajo de la semana. La Fatalidad, parecía haber elegido el sábado, tan grato antes porque en él cobraban los obreros para el desarrollo en nuestra capital de los sucesos trágicos. Y el miedo que durante los demás días pasábamos, esperando de un momento a otro la visita peligrósísima de algunos de los que mandaban entonces, llegaba al máximo en la víspera del domingo.

En uno de estos días, el sábado 22 de agosto—desarrollóse la gran tragedia a la que hoy nos vamos a referir. Fué con motivo del bombardeo de la CAMPSA, incendio de los grandes depósitos de gasolina, que tuvo, como consecuencia criminal e inhumana, el primer de aquellos grandes crímenes que se llamaban "sacas" y en los que eran vilmente fosilados, presos que pasaban su calvario en la Prisión Provincial.

### El tío de los molletes

El bombardeo de la Campsa lo llevó a efecto el glorioso aviador, al

### EL MARQUÉS DE GUIRIOR



Aristócrata distinguido, de afable trato y privilegiado carácter, don Juan de la Cruz Bolin, marqués de Guirior, también sucumbió víctima de su conducta recta y caballerosa que tan en desacuerdo estaba con las ideas de los que en los trágicos días cubrieron a Málaga de oprobio y latrocinio. En estos momentos en los que recordamos con emoción los nombres de tantos mártires malagueños inmolados en aras de sus ideales, el marqués de Guirior tiene para nosotros la significación de una aristocracia perseguida a muerte por los enemigos de la dignidad humana.

## A la valiente y heroica acción de bombardear la Campsa, respondieron los rojos asesinando cobardemente a muchos caballeros presos

que en Málaga,—donde hasta en aquellos días trágicos no faltaba el buen humor y el gracejo,—se le conocía por el "tío de los molletes". El apodo, se le puso por la hora en que solía hacernos las visitas, primeras del día, cuando hace su venta de los "molletes calientes". El avión nacional actuó en Málaga mucho tiempo de despertador de los malagueños, porque poco después de clarear el día, dejaba oír el para los rojos terrorífico—ruído del motor lanzando a las calles en busca de aquellas cosas absurdas que pomposamente llamaban refugios, a los vecinos de la capital.

### Han bombardeado de la Campsa

Prontamente divulgóse por la ciudad la noticia de que el avión nacional había bombardeado la Campsa. La comprobación de que el rumor era totalmente cierto, pudo tenerla enseguida todo Málaga, porque desde todos puntos se veía las densas y larguísima columna de llamas que parecían querer llegar al cielo. —"Está ardiendo los depósitos de gasolina de la Campsa"—decían.— "¡Canallas! ¿Y esto, no va a tener un fin?"

### DON ANTONIO BAENA GÓMEZ



Repetir ahora lo que todos los malagueños conocen, sería labor innecesaria; pero el nombre de don Antonio Baena Gómez, el hombre que supo destacarse y llegar a lo alto por sus propios medios y méritos, realizando, en favor de Málaga obras de positiva trascendencia para ella, merece siempre un profundo respeto y una alabanza constante. La pérdida del señor Baena Gómez, el que luchó por Málaga con denuedo y entusiasmo, el que consiguió destacar su Semana Santa y realizó proyectos de todas clases en su beneficio, tenemos que lamentarla todos los malagueños de todo corazón.

¿Querían un precio?—preguntaban otros rojos entusiastas, en cuyos cerebros germinaba ya la idea de una venganza criminal.

### «A la cárcel, por ellos»

Cuando los tres aparatos que volaron sobre la ciudad se alejaron de ellas, una vez logrado su objetivo militar,—pues nadie podrá negar que lo era el bombardeo de los depósitos de la Campsa, que suministraban la gasolina a los buques de la escuadra roja—los valientes milicianos se tiraron a la calle, ebrios de venganza, ávidos de sangre, inocente y ambrosios de enfrentarse con un enemigo, si había de estar,—como ocurría a los detenidos de la cárcel—desarmado y sin posibilidad alguna de defenderse.

«A la cárcel por ellos!...» gritaban con criminal entusiasmo. —"Que no quede en Málaga ni un fascista!...—se oía decir a aquella plebe—en la que ni por casualidad se veía una cara de persona. Y a la cárcel fueron, efectivamente, asaltándola de manera "heroica", pues no hubo nadie que—como era casi natural en aquellos días—pusiera el menor inconveniente,

### El bombardeo y los presos

Tenemos la seguridad de que cuantos se hallaban detenidos en la Prisión Provincial, alegrábase cada

### DON RAFAEL PÉREZ BRYAN



Una de las pérdidas que Málaga más ha sentido, es la de don Rafael Pérez Bryan, médico eminente, Presidente de la Asociación de Padres de Familia, y cuya proverbial simpatía, le granjearon grandes amistades y voluntades en nuestra ciudad a través de tantos años desempeñando su profesión. Murió el señor Pérez Bryan como vivió siempre: como un sincero católico, que tiene fe en Dios, y como un español digno que no niega a su Patria el sacrificio de su vida. Por eso su recuerdo se mantendrá firme a través de muchos tiempos en el corazón de los malagueños que lo conocieron y admiraron.

vez que los aparatos nacionales hacían una visita a la capital.

La facilidad con que en Málaga entraban los aviadores de FRANCO, era demostración clara y elocuente, de su dominio de los aires, y esto,

### DON EMILIO HERMIDA



Uno de los hombres que más lucharon por los ideales derechistas en Málaga, fué, sin duda de ningún género, don Emilio Hermida Rodríguez, que militando en las filas de Acción Popular se destacó pronto por sus especiales dotes de entusiasta propagandista y de orador elocuente. Por eso, su memoria se mantiene firme en todos los malagueños, que en aquellos días sintieron estremecer sus corazones de emoción, al percibir las cálidas oraciones patrióticas del hombre que pagó con su vida sus creencias.

como es lógico, satisfacía a cuantos anhelaban la llegada de las tropas nacionales, y la liberación de Málaga. Pero, hombres sensatos todos, conscientes de las horas de peligro que vivían, concededores de la vigilancia de que eran objeto y enterados de las consecuencias que había de tener

ner cualquier imprudencia, ese júbilo no lo exteriorizaban, como no fuera en palabras pronunciadas en voz muy baja, al compañero de prisión.

Era, pues, falso y además canallasco, aquel rumor que hicieron circular los milicianos, sobre manifestaciones de alegría y aplausos entusiastas a los avadores nacionales hechos en los patios de la cárcel, por los caballeros que en ella sufrían prisión.

Pero, aunque ellos no tenían que justificar nada, porque las autoridades, eran las primeras en acatar las determinaciones de cualquier truan vestido de miliciano, tal noticia la hicieron circular para que quienes en el fondo tenían algo de rojos y de malvados, hallaran una explicación a tanto crimen.

### El asalto a la cárcel

#### El aviso trágico

El primero en advertir que los milicianos estaban asaltando la cárcel, fué don Joaquín Ballesteros. Hallábase éste subido en una silla para ver desde la ventana de una brigada del piso superior, el "trabajo" de los aviones, cuando advir-

### D. VICENTE DAVO DE CASAS



Los periodistas malagueños recordamos cada vez con mayor intensidad y dolor la muerte de aquel gran Presidente de la Asociación de la Prensa que se llamó don Vicente Davo de Casas. Su memoria se mantiene viva, porque fueron muchas las pruebas de consideración, de caballerosidad y de compañerismo que la figura del señor Davo aportó durante el transcurso de su labor periodística. Su catolicismo fiel y su amor a la causa del orden, le crearon una aureola, que luego sirvió para que los enemigos de España lo llevaran hasta el martirio.

tió la llegada de una multitud colérica, armadas con fusiles y pistolas, y dando gritos desaforados.

—"Aquí están los criminales!... decían unos.

—"¡Aquí están los fascistas!... decían otros. Las puertas de la Prisión quedaron abiertas a aquellas turbas, y mientras unos en el corredor lanzaban amenazas a los presos, alcohólicos; como chinchetas vais a caer!... otros se dirigieron a la celda de Portales, y otros al despacho donde están los ficheros para compulsar la lista que ellos llevaban, y conocer los departamentos donde permanecían recluídos los designados para el sacrificio.

La voz cantante pero con desentonadas que ponían el vello de punta—la llevaba aquel Millán de triste recordación, que como todos los criminales, fué cobarde—a la hora de explicar sus asesinatos.

### ¡A formar!

Millán ordenó que los presos formaran dos filas y, considerándose fielmente general del ejército de malhechores que le seguía, empezó a pasar revista a los caballeros presos.

A uno de ellos, el cadete señor Azparren, le dicen Millán, queriéndole matar con sus palabras y con sus miradas amenazadoras.

—"¡Ah! te conozco yo. Tú eres fascista. Y vas a morir ya mismo.

—"Usted debe estar confundido, le

### DON JOSE MENDEZ



Elemento de positivo valor fué don José Méndez García en los últimos años de la República, durante los cuales desempeñó cargos de importancia en Acción Popular, realizando campañas activísimas y provechosas en favor de dicho partido y de la causa de la verdadera España. Comandante de Infantería, condecorado con la Cruz de María Cristina y Mérito Militar, fundador y Presidente de la Asociación de Retirados del Ejército y Armada, de Málaga, y primer teniente de Alcalde del Ayuntamiento malagueño, la personalidad del señor Méndez se destacó sobremedura y fué una de las que los rojos persiguieron con más saña, hasta ver exterminada.

confesta. Ese que usted dice no soy yo.

—"¡Dí que sí, Millán, interviene otro miliciano. El día del movimiento estaba éste en la Cortina del Muelle

### DON JOSE MARIA HINOJOSA



Tiene María Hinojosa murió, asesinado, en plena juventud frívol, ardiente propagandista, abogado, escritor y orador, desempeñaba la jefatura del partido agrario, a la que le llevaron sus méritos personales y su conocimiento de los problemas campesinos. La familia Hinojosa cuenta varias víctimas de la furia revolucionaria. El marxismo no podía perdonar en Pepe Hinojosa su cualidad de adversario temible, más peligroso aún por la cultura, que les faltaba a los analfabetos de la revolución. Le mataron para gloria suya, cuando pudo haber sido una gloria para los demás. Le mataron por ese odio de la ignorancia contra el saber y por esa envidia de los pigmeos contra los hombres de elevada espiritualidad. Pero lo que no pudieron fué arrebatarle la gloria que le dió el martirio.

dispuesto a acometerlos y a ayudar a los militares.

El diálogo lo hace interrumpir el escándalo que promueven los demás milicianos insultando a los presos.

Uno de aquellos malhechores impone silencio para leer la lista de las víctimas y Azparren aprovechó la confusión para cambiar de sitio. Ello le permitió salvar la vida hasta un mes después que los milicianos se lo llevaron para asesinarle.

### La criminal lectura

Seguidamente, y muy despacito, porque, como buen rojo, debía ser analfabeto, uno de los milicianos empezó a leer la lista de los condenados a morir a manos cobardes, que encontraron más cómodo sacrificar, sin exponer nada, a caballeros inocentes, que marchar al campo de batalla para vengar, aunque con peligros, la hazaña de los avadores nacionales.

Los primeros nombres fueron los de los militares encartados en el sumario que instruyó aquel teniente coronel Las Heras, cuya figura le delataba como perteneciente digno al ganado de cerda, acusando también le que llevaba dentro de su cuerpo.

Siguieron a aquellos, los de don Francisco Biote Herrera y su hijo don Francisco Biote Cano, don Leo-

### DON LUIS ALTOLAGUIRRE



Don Luis Altolaguirre Bolin es uno más en la lista interminable de los mártires malagueños sacrificados por los sin Dios y sin Patria. Precisamente, por ser un católico ferviente y un español integro, los marxistas asesinaron al señor Altolaguirre, que fué uno de los más activos elementos de Acción Popular y uno de los propagandistas más entusiastas durante todas las campañas electorales transcurridas durante la nuestra República española.

Poldo Morante Bermejo, que fué el primer falangista que cayó de los que se hallaban en la Cárcel y que ni un sólo día dejó de llevar su camisa azul, don Adolfo Gross Pries, don Emilio Hermida, don Juan Lorenzo Martínez-Kichtener, don José Méndez, don José María Hinojosa, su hermano Pao y el padre de ambos, don Salvador.

Haman a don Rafael Pérez Bryan y como está en la enfermería, se ordena que lo bajen enseguida y que de allí se haga también una saca.

### ¡Valientes, orgullosos!

Siguen leyéndose nombres, y, en honor a las víctimas, es obligado consignar que todos, absolutamente todos, entregáronse tranquilos, abrazados padre e hijos, como ocurrió en los Hinojosa, gallardos, valientes desafiantes, como aconteció a Antonio Aragónes López, al que Millán al advertir que se trataba de un obrero le preguntó: —"¿Por qué está aquí?" —"Por fascista, contestó sin vacilaciones. —"Pero tú serás fascista por conveniencia, no por convicción, interrogóle de nuevo Millán, incapaz, e invidado de posponer la convicción a la conveniencia.

DON JOSE GUTIERREZ SISTO



Cada vez que tenemos que señalar algún nuevo nombre en la relación numerosa de los mártires de Málaga, se reproduce de nuevo el sentimiento triste y doloroso y la condenación de unos hechos que fueron característicos de una etapa de terror. El señor Gutiérrez Sisto, abogado notable y hombre muy conocido y estimado en nuestra ciudad, fué otra víctima más de la persecución marxista. En estos momentos de tranquilidad que vivimos en Málaga, recordamos su nombre, lamentando la pérdida de un hombre que nada hizo para que lo martirizaran.

—No, no, por convicción, por convicción, contestó orgulloso Antonio Aragónes.

—"Pues sí es por convicción, tira

"¡palante!" Y "¡palante!" tiró aquel obrero falangista, que fácilmente pudo salvar su vida, contestando a la pregunta de Millán, como éste le invitaba a responder.

### Tranquilidad de hombre

Don Adolfo Gross Pries, el gran caballero malagueño también se entregó a los verdugos, como hombre que goza de la mayor y más grata de las tranquilidades, la de la conciencia, que es la que despierta mejor la esperanza de merecer el descanso eterno.

Con el señor Gross Pries hallábase también detenidos sus hijos Teodoro, José Luis y Jaime, y al pasar por las filas de presos los hubo que avidamente para darles un beso de despedida.

Lozó ver a Teodoro y a Jaime, y después de besarlos preguntóles por José Luis que se hallaba al final de la fila.

Jaimito el menor de todos no pudo resistir golpe tan ruidoso y al desprenderse de los brazos de su padre cayó al suelo sin sentido. Pero don Adolfo Gross no pudo detenerse siquiera a prestarle auxilio, pues los milicianos le obligaron a salir hacia fuera.

### D. RAFAEL RAMIS DE SILVA



Fuó el señor Ramis de Silva uno de los periodistas más activos y en el desarrollo de su cometido demostró en todo momento sus inquebrantables ideas de orden y sus dotes de luchador en pro de toda causa que beneficiara a Málaga. Por ese solo motivo, los marxistas lo encarcelaron y le quitaron la vida, sin otro fin que el de eliminarlo como a tantos otros que Málaga flora en estos momentos de recuperación y de alegría.

(Pasa a la 5.ª página)